

## Los sucesos de Marruecos

### De Ceuta

**El teniente Martín, mejorado.**

CEUTA. (Martes, noche.) El teniente de Artillería D. José Martín, que ingresó en el Hospital de Ceuta hace tres días por haber estado en peligro de perecer ahogado cuando se bañaba en la playa de la Condesa, ha sido a la calle y se ha incorporado ya a su destino. Se dice que será solicitada la cruz de Beneficencia para su salvador, el capitán Got, cuyo proceder es elogiadísimo por todos.

**Oficial enfermo.**

En el correo de hoy ha llegado, procedente de Larache, enfermo de paludismo, el teniente del regimiento de Extremadura D. Pedro Borcina del Moral.

**El barón de casa Davalillos.**

Esta noche ha regresado de Río Martín el barón de Casa Davalillos, ayudante de Su Majestad el Rey.

**El «Infanta Isabel».**

Al atardecer ha fundado en la bahía Norte, después de efectuar servicio de vigilancia en la costa de Cabo Negrón, el cañonero *Infanta Isabel*.

**Accidente en el puerto.**

Una vagoneta del ferrocarril de las obras del puerto ha arrollado a dos trabajadores. Los dos han resultado gravemente heridos.

**El segundo batallón de Mallorca.**

El vapor *Sister*, que llegó al anochecer, procedente de Málaga, ha traído el segundo batallón de Mallorca núm. 13, compuesto de 850 plazas y mandado por el teniente coronel D. Romualdo Martínez, con el comandante D. Gregorio Lleó, el teniente ayudante don Carlos Vallejo, el teniente abanderado D. José Sabater y el capellán D. Higinio Pérez.

Pertenecen a la primera compañía el capitán D. Eladio Flores y los tenientes don Manuel Asensio y D. Carlos Huertas; a la segunda y tercera, el capitán D. Enrique López Pina y los tenientes D. José López Pina y D. Manuel Ballesteros; a la cuarta, el capitán D. Eduardo Rojo y los tenientes D. José Torres y D. Manuel Broba.

En la expedición figuran el coronel del regimiento, D. Antonio Vallejo Vila; el ayudante mayor, D. Eduardo Duyos, y el músico mayor D. Antonio Torronel.

Vienen también la banda de música y el tren regimental de carros y acémilas. El segundo batallón de Mallorca ha desembarcado esta misma noche.

Le esperaban en el muelle el general Serrano, Comisiones oficiales y bastante público.

**Más bajas del día 7.**

CEUTA. (Martes, noche.) Además de las bajas telegrafiadas ayer del combate del día 7, entre las que nos causaron los moros figuran las que siguen:

De Milicias voluntarias de Ceuta: cabo Mohamed ben Anchar, muerto.

Del regimiento de Borbón: soldado Francisco Barrera Villar, de la segunda compañía, muerto; cabo José Beatome Plana y soldados Miguel Osuna Farbe, Pedro Vera Sánchez, Antonio Ortiz Melero, Virgilio Gómez Sedano, Ramón Terreno García, José Santia go Vázquez, Francisco Reina Sánchez, José Camina Expósito, Saturnino Valero Atienza y Antonio Flores Nieto, heridos.

Del regimiento de Ceuta: cabos Manuel Aguilera Fernández y Constancio Santamaría; soldados José García Ableda, Francisco García Bos, Felipe García Badía, José Fernández Blasco, Justo Frascuillo San Fernando, Julián Lucas Millán, Francisco Dijos Savello, Rafael Goyuelo Moyano, Salvador Tolosa Yorde, Juan Manuel López, Jaime Beltrán Bon, José Garrido López, Cayetano González Mata y Emilio Escudero Macías, heridos.

Del regimiento del Serrallo: soldados Pascual Alvaro Asensio, Enrique Ayor Julián, José Barrientos Ríos, Manuel Díaz Taute, José Rodríguez Cuadrado, Mariano Cando Pedrosa y Francisco Luca Arjona, heridos.

**Conferencia de generales.**

El general Menacho, acompañado del coronel Menendo y sus ayudantes García Casado y García Olla, regresó anoche en automóvil de Kudia de la Condesa, adonde había ido para conferenciar con el general Marina.

Este, acompañado de sus tres ayudantes, había venido desde Rincón hasta los Castillejos a bordo del destructor *Audaz*.

También llegó a los Castillejos, donde quedó después vivaqueando en las faldas de Kudia de la Condesa, el general Primo de Rivera, con un batallón del regimiento de Arapiles y Llerena.

El general Primo de Rivera había dispuesto admirablemente la marcha de sus soldados. Estos, manteniendo matemáticamente una distancia individual de veinte metros, vinieron a disparar a la primera orden.

En Kudia de la Condesa conferenciaron los generales Marina, García Menacho, Arráiz y Primo de Rivera.

El general Marina regresó ayer mismo a Rincón de Medik a bordo del *Audaz*.

**Convoyes a las kudias.**

Los convoyes a las kudias se hicieron ayer sin que el enemigo nos hostilizase.

**Las bajas de los moros.**

Moros que acaban de llegar del campo me dicen que el domingo pasado tuvieron los kabileños muchas bajas.

Quedaron llenas de cadáveres moros las trincheras que éstos tenían establecidas en la entrada del aduar de Biut, que es desde donde más nos hostilizaron.

Nuestra artillería les causó enormes destrozos.

Entre los combatientes los había de las fracciones que pueblan los aduares de Biut, Almarza, Beliumes, Benimesala, Asfa, Wad el Jolot, Menisla, Ain Xixa, Ainnyr, Arguit, Tagarams, Ainchua, pertenecientes a la kabila de Anyera, habiendo también muchos guerreros de la harka formada en Ben Karrich.

Tanto éstos como los anyerinos se han retirado a sus aduares, llevándose muchos muertos y heridos.

Otros informes, de origen moro también, aseguran que sólo han quedado cerca de Ceuta moros desaharrados que viven siempre del producto del bandidaje, habiéndose internado los demás, con sus familias y ganados, ante el temor de que sus aduares sean arrasados.

Como los moros son tan ladinos, aunque me han dado estas referencias como ciertas, no respondo de su exactitud ó de su exageración.

**Otras noticias.**

El día 7 hicimos trescientos disparos de artillería, á consecuencia de los cuales se quemaron muchas chozas y gran extensión de monte.

—Ha marchado a río Martín, para dirigir las obras de acuartelamiento del Ejército de Tetuán, el comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado.

—A bordo del vapor *Sagunto* ha llegado, sin novedad, procedente de Algeciras, el primer batallón del regimiento de Mallorca.

**Muerte del teniente Cardenal.**

CEUTA. (Martes, noche.) El primer teniente Sr. Cardenal, perteneciente al grupo de ametralladoras de la brigada Arráiz, que quedó el día 7 en Kudia Federico herido gravemente, ha fallecido.

Su cadáver fué conducido esta mañana en una camilla, por ocho soldados del grupo de ametralladoras, desde Kudia Federico á Kudia Condesa.

También le acompañó el capitán D. Juan Cantero, que manda el grupo de ametralladoras.

El traslado se hizo sin el menor incidente.

Desde Kudia Condesa será traído el cadáver á la plaza para enterrarlo en el cementerio de Santa Catalina.

**A Kudia Condesa.**

Hoy han marchado á Kudia Condesa los batallones primero y segundo del regimiento de Mallorca, al mando del coronel Vallejo.

**El «Audaz».**

Procedente de Rincón ha fondeado en estas aguas el destructor *Audaz*.

**El doctor García Belenguer.**

El consejero del jefila, doctor García Belenguer, ha llegado procedente de Tetuán.

Desde aquí continuará su viaje hacia Larache.

**Tormenta.**

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Ayer por la mañana descargó una fuerte tormenta, cayendo un rayo en cudia Condesa, que no ocasionó desgracias personales.

**Sin novedad.**

A las seis de la tarde regresó el convoy de Intendencia, que fué á aprovisionar la posición de cudia Federico.

No fué hostilizado en el camino por el enemigo.

**Heridos y enfermos.**

En el vapor-hospital *Vicente Sanz*, que llegó ayer tarde, embarcará una expedición de 109 heridos y enfermos, que marchan á Málaga, adonde llegarán al amanecer.

Van muchos heridos durante las operaciones llevadas á cabo estos días en la línea de las kudias, figurando entre ellos el comandante del regimiento de Borbón, Sr. Estrán, al que acompaña su esposa, que vino ayer de Málaga para asistirle.

**Material óptico y telegráfico.**

Espérase la llegada de material óptico de campaña, consistente en un anteojo de batería, seis estaciones ópticas completas, una sección de telegrafía eléctrica de montaña, destinadas al regimiento mixto de Ingenieros de Ceuta, y tres estaciones ópticas para la compañía de Telégrafos, afecta á la Comandancia de Ceuta, que está encargada de la red general de teléfonos militares.

**La 4.ª compañía de Intendencia.**

Procedente de Rincón de Medik llegó la cuarta compañía de Intendencia, afecta á la columna del general Primo de Rivera, que anteaer quedó en cudia Condesa.

La compañía salió nuevamente de la plaza, llevando un convoy para abastecer las fuerzas de Primo de Rivera, hasta la restinga que se halla situada debajo de la cudia de Negrón, en el camino de Tetuán.

**Convoy de heridos.**

El remolcador *Manuel María* trajo ayer un convoy de treinta heridos procedentes del ejército que opera entre las kudias Condesa y Federico y que embarcó en la playa de los Castillejos.

**Viajeros llegados.**

Han llegado el ex diputado á Cortes don José Luque Beas y el decano de la Facultad de Medicina de Cádiz, doctor Rubio Argüelles.

**El teniente Cardenal**

El cadáver del teniente del grupo de ametralladoras del regimiento de Ceuta D. Enrique Cardenal será inhumado hoy á las nueve de la mañana.

Ocupaba el difunto la vacante que dejó en el grupo el heroico teniente Zubia, hijo del gobernador militar de Cádiz, y que, como se recordará, sucumbió gloriosamente en el combate de Buzentam.

El general Arráiz se halla apenadísimo por la muerte de su sobrino.

**Movimiento de personal.**

Ha llegado el teniente coronel del batallón de cazadores de Arapiles, Sr. López Ochoa. Llamado por el alto comisario marchó á Tetuán el teniente auditor Sr. Cambra.

Convaleciente de la enfermedad de paludismo que adquirió en Rincón, ha marchado á incorporarse el oficial de Intendencia don Vicente Barranco.

Ayer salió para Madrid el ayudante del Rey, barón de Casa Davalillos.

**Reunión de generales.**

En la reunión de generales que hubo anteaer en cudia Condesa, á la que asistieron los generales Menacho, Arráiz, Primo de Rivera y Marina, éste último consultó á los demás acerca de la oportunidad de continuar las operaciones.

Todos opinaron que deben continuar en la zona comprendida entre Ceuta y Rincón de Medik, limitándose por ahora á infligir castigos á los moradores de los aduares situados entre las posiciones avanzadas y todo el camino hasta Rincón.

**El objetivo de las operaciones.**

Las operaciones realizadas estos días por la columna del general Arráiz tenían por objetivo el dejar aseguradas las comunicaciones por la carretera de Ceuta á Rincón y defender el paso de los convoyes á las posiciones avanzadas.

Para esto último se construyen *blockhaus* en varias posiciones intermedias á las kudias Negrón, Condesa, Fajama, Alfersigan y Federico.

Se ha desistido de ocupar Biut, porque, según se dice, existen corrientes de paz.

Los moradores de dicho poblado dicen que nunca hubieran hecho armas contra España; pero les obligaron los harkeños de Benkarrich, que se lo exigieron, amenazándoles con arrasarles los aduares en caso contrario.

También la columna de Primo de Rivera, cuando venía ayer de Tetuán, hizo un reconocimiento hacia el zoco Melata de Anyera, no siendo hostilizada por el enemigo, por lo cual desistióse de ampliar el reconocimiento.

**Las bajas de los moros.**

S'base que los moros han tenido las siguientes bajas:

En las operaciones de los días 5, 6 y 7, llevadas á cabo por la columna Arráiz: en el aduar Biut, once muertos; en el aduar de Ain Xixa, nueve; en el de Ain Yir, dos; en el de Benimesala, uno.

Entre todos estos aduares, hay más de 100 heridos, la mayor parte graves.

Los kabileños del interior que vinieron á ayudar á los habitantes de Biut, han tenido 17 muertos y muchísimos heridos.

Estos últimos han sido trasladados en caballerías á los aduares de donde habían venido.

La mayoría de estas bajas fueron causadas por la artillería.

## De Rincón de Medik

**Visita del general Marina.**

RINCÓN DE MEDIK. (Martes, tarde.)—A las ocho de la mañana de ayer marchó en automóvil el general Marina, acompañado del capitán Sr. Castro.

Dirigióse á Rincón, la Cudia Condesa y Ceuta. Regresó á Tetuán á las siete de la noche.

De su visita ha sacado la impresión de que ha quedado limpia de enemigos la parte comprendida entre las Kudias.

El general Aguilera estuvo encargado del despacho durante la ausencia del residente.

**Acto de sumisión.**

RINCÓN DE MEDIK. (Martes, tarde.)—A las cinco de la tarde de ayer se celebró en la plaza de España un acto moro, que reviste importancia.

Antes de la hora mencionada, el tabor de Tetuán y dos compañías de Infantería de las fuerzas regulares indígenas formaron, cubriendo los cuatro lados de la plaza.

En el centro de la plaza se situaron los soldados del jefila.

Tras los soldados se colocaron el bajá y sesenta moros notables de Tetuán y treinta kaides de Melilla, entre los que figuraban el Checha, Maimon, el Gato y todos los demás, sometidos en aquella región con los más importantes de la zona del Peñón de Alhucemas. Formaron tras ellos los montañeses riffeños y los criados con los caballos y mulas, que llevaban los regalos.

A la izquierda de la plaza se situó el gran visir, con los ministros y los jueces y notarios.

Al aparecer el jefila, las músicas moras tocaron la Marcha Real.

Precedido por criados, que conducían seis caballos de respeto, apareció el jefila, bajo la sombrilla imperial.

Varios soldados le rodeaban, agitando pañuelos para espantarle las moscas.

Junto al caballo marchaban cuatro mejaznis, con los fusiles enfundados y grandes pañuelos rojos.

Desde la puerta de la residencia presenciaron la ceremonia los generales Aguilera y Aguado.

Instalado el jefila, el kaid Mesuar hizo las presentaciones de los jefes moros que habían venido á hacer acto de adhesión. Un moro se adelantó y cantó tres veces la salutación en árabe, y todos los presentes inclinaron las cabezas en señal de acatamiento.

El jefila les agradeció la manifestación que acababan de realizar, y después que le fueron presentados los regalos, se retiró, imitándole todos los presentes.

Hoy recibirá el jefila los regalos, entre los que figuran un magnífico caballo árabe, regalo de los kaides de Melilla; una mula cargada de objetos preciosos, donativo hecho por los moros de Tetuán; ricas telas, preciosos servicios de plata y de porcelana para té y otros objetos.

Millares de personas han presenciado este acto en la plaza de España, y las moras, que llenaban las azoteas, saludaron al jefila con gritos de júbilo.

Se concede importancia á este acto de acatamiento de las kabilas.

Los kaides que han venido de Melilla esperan que regrese el general Marina para significarle su adhesión.

## De Tetuán

**TELEGRAMA OFICIAL**

TETUAN 8, á las 21,35. Alto comisario á ministro Guerra:

Hoy han llegado 36 jefes de kabilas de Melilla; vienen á visitarme, felicitándome por estar otra vez en África; por encontrarme en proximidad de Ceuta, les ha recibido general Aguilera esta mañana, y al regresar yo esta tarde, he saludado á algunos, que se han mostrado muy satisfechos de su viaje. Mañana recibiré á todos reunidos y les invitaré para que visiten al jefila, seguro de que lo harán con agrado.

## De Tánger

**Los bueyes del Raisuli.**

TANGER. (Martes, tarde.) Han sido cogidos por el tabor de Policía de Arcila 130 bueyes, propiedad del Raisuli.

La mehalla se reduce cada vez más.

**Referencias moras.**

TANGER. (Martes, noche.) Un notable cheij de Anyera dice que en el combate de anteaer entre Tetuán y Ceuta los moros sufrieron un gran castigo.

Tuvieron seis muertos y multitud de heridos, la mayor parte graves.

Dice también que los moros acordaron no atacar los convoyes ni las columnas, en vista de que sus ataques obtienen siempre resultados negativos.

Otro moro recién llegado de Cuesta Colorada dice que los habitantes de los aduares situados entre Cuesta Colorada, Zinat y el Fondak han huido y se han internado en la zona internacional con sus ganados y enseres, temerosos de la llegada de las tropas de Fernández Silvestre.

Refiere que un proyectil de cañón, que cayó en una laguna, lo extrajeron los moros y lo vaciaron, viendo con gran asombro que contenía 72 balines.

Tanto este comunicante como el anterior, dicen que la Artillería española afina más cada vez la puntería y les produce más bajas.

Declaran también que los oficiales españoles les asombran por su valentía.

**Noticias de Alcázar.**

TANGER. (Martes, noche.) Una persona muy enterada de lo que ocurre en la zona de Alcázar, Larache y Arcila, y que ha intervenido en todos los sucesos allí desarrollados, me ha manifestado que el espíritu de las tropas es cada vez más levantado y que están muy contentos de tener que luchar á las órdenes del general Silvestre.

Este hallábase hoy en Alcázar, y mañana es esperado en Arcila.

Aneaer salió con una columna con dirección á Alcázar, y al llegar á Aomzar, aduar de El Sagel, hizo fuego el enemigo, hiriendo á un sargento de la Policía indígena.

La columna arrasó varios aduares, haciendo algunos prisioneros.

En Alcázar, Larache y Arcila, la nota saliente es la tranquilidad, sin que ocurran nuevas agresiones.

En Cuesta Colorada se han construido barracones y cobertizos para almacenar los víveres y municiones.

Hay en la posición 150.000 raciones, y se espera que en breve plazo quedará abastecida para cuatro meses, con víveres suficientes para 5.000 hombres, antes de que llegue la época de las lluvias.

Se han hecho reductos artillados.

Estas medidas de previsión y afianzamiento en las posiciones constituyen el mayor éxito de los moros, convenciéndoles de la inutilidad de la guerra.

La mayor preocupación del general Silvestre es atender á los servicios de Sanidad y de Administración, en los que cuenta con personal completamente idóneo, dándole esto la seguridad de poder movilizar las fuerzas con la rapidez necesaria.

La ocupación definitiva de Cuesta Colorada se estima como principio del fin de las operaciones.

Respecto á los planes futuros, mi interlocutor guardó reserva.

Lamentóse de la campaña y de la importancia que se ha dado al Raisuli en España, pues carece de ella, y de que no se hubieran

evitado á tiempo alguna de las causas que han motivado esta guerra.

**¿Asesinado por los moros?**

TANGER. (Martes, noche.) Hace algunos días desapareció de aquí un joven de diez y seis años.

Montado en una mula, había salido á las afueras de Tánger con propósito de cobrar una cuenta por consumo de luz eléctrica á persona que reside extramuros.

Un moro me dice que en el camino de Zinat se halla abandonado el cadáver de un cristiano.

Se supone aquí que puede ser el del joven desaparecido, á quien los moros asesinaron para robarle la mula y el dinero cobrado.

## De Melilla

**El mando militar de Alhucemas.**

MELILLA. (Martes, noche.) Se ha hecho cargo del mando militar de Alhucemas el teniente coronel Gavilá, regresado recientemente, después de terminar la licencia de que disfrutaba.

Ha cesado el comandante de asuntos indígenas Sr. Martínez Ramos, que ejercía el mando interinamente.

**Batalla de flores.**

Con extraordinaria animación se celebraron el concurso de carrozas y la batalla de flores.

Obtuvo el primer premio la carroza que representaba un monumental salacof, perteneciente á los oficiales del batallón de cazadores de Tarifa.

Siguió en orden de mérito la que representaba un aeroplano tripulado por varios niños.

## De provincias

**Compañías revistadas.**

CADIZ. (Martes, tarde.) El general Llopis y el gobernador militar, general Zubia, han revistado las compañías de los regimientos de Pavia y Alava, que marcharán esta noche, una á Algeciras y otra á Málaga.

**El «Canalejas».**

Zarpó el vapor «Canalejas», llevando el grupo de ametralladoras del regimiento de Guadalajara, al mando del capitán D. Fermín Espallargas y de los tenientes D. Ricardo Blanco y D. Francisco Pacheco.

El grupo había venido aquí para dirigirse á Arcila; pero se recibió orden telegráfica de que marche á Ceuta.

En el «Canalejas» embarcaron para Larache fuerzas de Infantería de Marina, jefes, oficiales y soldados de diversos Cuerpos y mucho material de guerra y marina, tiendas de campaña y grandes cantidades de galleta.

Despidieron á los que marchaban en el «Canalejas» el gobernador militar, el general Llopis, el gobernador civil, el alcalde, los jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

Al zarpas se dieron vivas á España y al Rey.

**Buques á Ceuta.**

CADIZ. (Martes, noche.) En San Fernando se han recibido órdenes urgentes para que se preparen á marchar á Ceuta el *Carlos V* y otros buques.

En el primero irá el almirante Pidal.

**Soldados á Algeciras.**

LERIDA. (Martes, tarde.) En el correo de Barcelona han marchado 40 soldados de los regimientos de Navarra y Albuera, que marchan á nutrir los batallones de Estella y Alfonso XII, destinados á la guarnición de Algeciras.

A la estación acudieron á despedirles los jefes y oficiales, numeroso público y bandas de música.

**Llegada de heridos.**

GRANADA. (Martes, noche.) Han llegado 94 heridos procedentes de África

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de septiembre de 1863.

En la corrida de toros celebrada en Zaragoza el día 29 del mes próximo pasado, parece que en vez del cuarto toro que había de lidiarse, apareció en la arena un enorme buey, verdadero buey, que empezó a pasearse pacíficamente en el redondel, produciendo una gritería en el público, que hizo se convirtiera en un tumulto grande, en medio del cual cayó a la Plaza una multitud de pucheros y proyectiles de otra especie, á causa de no mandar la presidencia retirar el buey; pero el desorden llegó á su colmo cuando el presidente hizo la señal para que se diera fuego al pacífico rumiante, lo que ocasionó una tormenta mayor de pedradas, que puso en huida á la cuadrilla. Parte del público saltó al redondel, y después de un alboroto de una hora se dió muerte al pobre animal á fuerza de arrojarle terribles piedras.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Rey regresó de Biarritz á la una menos cuarto. A aquella hora estaba en Palacio el conde de Romanones, quien se detuvo en Miramar hasta cerca de las dos.

Hablando con el Presidente.

Al regresar á las dos al hotel María Cristina, nos dijo el Presidente que había dado cuenta al Rey de los asuntos pendientes, ocupando principalmente su atención los de Guerra.

Añadió que no había habido firma; que espera llegue mañana el ministro de Gracia y Justicia, que pasará un par de días aquí. También dijo que todos los ministros han prometido venir á pasar un día con el Presidente.

El jefe del Gobierno no piensa celebrar aquí Consejo de Ministros, ni tampoco en Madrid, porque no hay asuntos que lo requieran.

En Marruecos reina tranquilidad, según las noticias de hoy.

El conde de Romanones ha recibido un telegrama anunciándole la estancia del general Marina en Cuba Federico, y que el contingente de moros había disminuido de 900 á 200.

Un obrero muerto y otros heridos. Esta mañana, á las ocho, ocurrió un triste suceso en una fábrica en construcción situada en el barrio de Atocha, inmediaciones de la estación del Norte.

Se derrumbó un muro de la fábrica que allí están construyendo los herederos de Ramón Múgica, arrastrando en la caída el andamiaje en que se hallaban cinco obreros.

Uno de ellos, Manuel Aruti Urriestazu, murió en el acto. Dejó viuda y cinco hijos.

Los otros cuatro resultaron heridos, siendo el de mayor gravedad Francisco Murias, con la fractura del muslo derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo.

El gobernador civil, en cuanto tuvo noticia del suceso, se trasladó al barrio de Atocha, y luego visitó en la Casa de Socorro de la calle de San Marcial á los heridos.

Mientras estaba en la fábrica el gobernador civil, se derrumbaron otros dos muros.

El Juzgado de instrucción ha empezado á instruir las oportunas diligencias.

El padre Cervera.

El obispo de Marruecos, padre Cervera, marchó á Zarauz y volverá probablemente hoy.

Jira á Zubietta.

Se está celebrando la fiesta de la jira á Zubietta, para conmemorar el centenario de la reunión allí de los donostiarros, que acordaron reedificar la población de San Sebastián después del incendio de 31 de agosto de 1813.

Por la mañana ha habido función religiosa. Luego los invitados y el Ayuntamiento se reunieron en el domicilio del Sr. Aizpurua, donde se celebró la Junta. Se pronunciaron algunos discursos alusivos al acto.

Por la tarde habrá diversos festejos populares.

Entierro.

Se ha verificado el entierro del que fué alcalde de San Sebastián y presidente de esta Diputación, D. Manuel Lizarruri.

En la comitiva, bastante numerosa, figuraban personas de todas las clases sociales.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz estuvieron esta tarde en la playa con la marquesa de Salamanca.

La Reina Cristina recogió después á sus nietos y con ellos dió un paseo en coche por la población.

El Rey salió á las cinco de la tarde con el Príncipe Felipe hacia el campo de tennis.

Después de presenciar un partido internacional y el reparto de premios, salió en automóvil para dar un largo paseo por la carretera de la costa, regresando á Miramar á las siete y cuarto.

El ministro de Gracia y Justicia. En el primer expreso de mañana llegará el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le recibirán el conde de Romanones y las autoridades.

Lo que dice el Presidente.

Hemos visto al conde de Romanones, quien nos manifestó que nada ocurría y que había hablado telefónicamente con el ministro de la Guerra y éste le dijo que no había novedad.

Accidente automovilista.

Al regresar de la fiesta celebrada en Zu-

bieta, volcó en una revuelta del camino, evitando el choque con otro automóvil que venía en dirección contraria, el que guiaba el teniente alcalde de este Ayuntamiento D. Carlos Uhagón, ocupado por el síndico del Ayuntamiento, dos periodistas, el propietario del carruaje y el chauffeur.

Todos recibieron ligeras contusiones, á excepción del chauffeur, Felipe Escudra, que sufrió magullamientos y luxación del hombro derecho; pero su estado no inspira cuidado alguno.

Bombita.

El diestro Bombita brindó esta tarde su primer toro á los condes Raoul de Courmout, de la aristocracia francesa. Estos le regalaron una botanadura tasada en 6.000 pesetas.

El segundo toro suyo, que era el último que mataba en San Sebastián, lo brindó á su íntimo amigo D. Antonio López.

Bombita es obsequiado esta noche con un banquete, organizado por sus amigos íntimos. En el sudexpreso de esta noche sale para Salamanca, donde toreará en las corridas de feria.

## La huelga de Barcelona

Reunión de fabricantes.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se está celebrando en el Fomento la reunión de fabricantes del Llano de Barcelona, convocada para tomar acuerdos acerca de la conducta que han de seguir en vista de lo ocurrido con la aplicación del decreto del Sr. Alba.

El número de los presentes asciende á 140. La entrada está prohibida á los que no ostentan la representación de los fabricantes.

En la puerta se toma nota del nombre de los presentes y del número de obreros que representan.

Al final se facilitará, según nos han dicho, nota oficiosa acerca de lo que se acuerde.

Vuelta al paro.

Esta mañana, después de reanudado el trabajo en las fábricas, lo han abandonado los obreros de dos de ellas, en número de 249.

El acuerdo de los fabricantes. BARCELONA. (Martes, noche.) En la reunión celebrada en el Fomento del Trabajo por los fabricantes de la industria textil, se ha acordado fijar la jornada semanal en sesenta y dos horas, para completar las que señala el decreto.

Han acordado también imponer multas á los infractores del acuerdo, y se han comprometido á firmar un documento que lo acredite.

La reunión de fabricantes.

BARCELONA. (Martes, noche.) Terminada la reunión de fabricantes, se ha facilitado una Nota oficiosa que, en extracto, dice: Que entiendo como indiscutible que la única garantía para el cumplimiento del horario de las tres mil horas anuales es establecer la jornada semanal de sesenta y dos horas, considerando como fiestas las tradicionales y las de precepto.

Por lo tanto, se ratifican en dicho horario é insisten cerca del Gobierno en que aclare el decreto en tal sentido.

Además facilitan á la Comisión para que adopte los acuerdos pertinentes para obtener dicha aclaración, llegando, si es preciso para lograrla, á mantener cerradas las fábricas.

Las causas instruidas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Asegúrase que muy en breve serán sobreseídas las causas instruidas con ocasión de la reciente huelga fabril.

Más dimisiones.

Circula el rumor de que han dimitido el presidente y tres individuos de la directiva de La Constancia á consecuencia de las disensiones existentes en el seno de dicha Sociedad.

FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Fogonero condenado á muerte

Pidiendo el indulto.

FERROL. (Martes, noche.) Ya anticipé la impresión de que el Consejo de guerra había fallado en el sentido de condenar á muerte al fogonero José Losa, sumariado por haber agredido al contramaestre que le reprendió por no haber vuelto á bordo una hora después de terminado el permiso.

La impresión se ha confirmado. El capitán general ha dado su aprobación al fallo del Consejo de guerra, que condena á muerte al fogonero.

El procesado se halla en las Prisiones militares del Arsenal.

Se muestra apenadísimo, y confía en que se le indultará, teniendo en cuenta que cometié el delito hallándose en estado de embriaguez.

La Prensa local ha comenzado una campaña á favor del indulto del reo.

Para pedir lo mismo, celebrarán los republicanos un mitin.

Lo propio harán otras agrupaciones.

La muerte del picador Loquillo

El entierro.

MURCIA. (Martes, tarde.) La noche pasada, el cadáver del picador Loquillo fué velado en la enfermería.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro.

Presidieron el duelo el alcalde, los concejales, la Empresa de la Plaza de Toros y varios toreros.

La comitiva era muy numerosa. Sobre el féretro se colocaron coronas. Ha costeado la sepultura el Ayuntamiento.

La autopsia.

En el cementerio se practicó la autopsia del cadáver.

La cornada del toro dejó al descubierto el corazón y los pulmones.

Lo recaudado.

La recaudación de ayer ascendió á 1.958 pesetas.

Machaco y Josefito dieron 200, el alcalde, 200; y el senador Sr. Cierva, 100. La Empresa hará también un donativo.

Ha llegado la viuda del picador Loquillo.

EL TEMPORAL

EN SANTANDER

SANTANDER. (Martes, tarde.) A consecuencia de las lluvias torrenciales que han descargado sobre esta ciudad durante treinta horas casi sin interrupción, se ha producido esta mañana una inundación en toda la parte baja de la población, desde el Gobierno civil hasta las calles afluentes de la plaza de Pi Margall, en donde está el Palacio Episcopal.

Aunque se abrieron todas las rejillas imbornales, como las aguas turbulentas arrastraban una enorme cantidad de lodo y piedras procedentes de paseos y de barrios altos, las alcantarillas no tragaban bastante cantidad de agua, y pronto quedó todo inundado, entrando el agua en multitud de comercios, causando graves daños, pues la zona inundada es toda la de las principales tiendas y comercios de la ciudad.

Desde las primeras horas de la mañana, los comerciantes han trabajado afanosamente por salvar los géneros de la inundación.

Todo el personal del Ayuntamiento, brigadas de obreros, cuadrillas de barrenderos y bomberos trabajaban bajo la dirección del ingeniero y del arquitecto municipal, limpiando las enormes cantidades de barro y tierra que obstruían los imbornales.

El aspecto de la ciudad, precisamente en las mejores calles de la población, es verdaderamente lastimoso.

Los tranvías tuvieron que pararse durante largo rato.

Después que cesó la lluvia quedó una espesa capa de fango, que limpiaban incesantemente los mangueros.

Muchos sótanos están completamente anegados, entre ellos todos los del Palacio Municipal.

En el barrio pobre llamado de Tetuán se han inundado varias viviendas humildes, y cuyos daños darán lugar á que carezcan de albergue varias familias.

Se reciben noticias de otros pueblos de la provincia dando cuenta de más inundaciones.

EN HUESCA

HUESCA. (Martes, noche.) Los últimos temporales han causado grandes estragos en las cosechas.

Sobre todo el partido de Benabarre cayó el domingo una gran tormenta de agua.

Esta, que caía á torrentes de las montañas, destruyó la huerta, convirtiendo los caminos en barrancos é inundando muchas casas.

Muchos ganados se han ahogado. En Placencia, las cosechas de uva y oliva se han perdido completamente.

No se ha conocido jamás un temporal semejante.

Los damnificados de los pueblos solicitan algún auxilio para aliviar su triste situación.

EN MURCIA

MURCIA. (Martes, tarde.) Ha llovido toda la mañana.

Los huertanos, que estaban desesperanzados por la pertinaz sequía, confían en salvar su angustiosa situación si las lluvias continúan.

EN GUADASEGUIES

VALENCIA. (Martes, noche.) Sobre el pueblecito llamado Guadaseguies descargó anoche una tromba de agua.

El pueblo quedó inundado.

Alcanzó el agua en algunas calles la altura de medio metro.

Una hora después amainó la inundación muchísimo.

Entró el agua en los pisos bajos, anegándolos y estropeando muebles y otros efectos.

Algunos de éstos fueron sacados por la corriente y arrastrados hasta puntos distantes.

También arrastró el agua un jergoncillo con una niña que en él se haballa durmiendo.

La Guardia Civil y los dependientes del Ayuntamiento prestaron auxilios muy meritorios, salvando á muchas personas, entre ellas las componentes de una familia que, huyendo de la inundación, se refugió en el tejado.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

OVIEDO, 9. Según me participa jefe de estación del ferrocarril económico en esta capital, á causa de los fuertes temporales de agua y crecida de los ríos, la línea se halla interceptada en distintos puntos entre Infesto y Arriendas, por lo que no se admiten mercancías.

Dicho jefe me acaba de comunicar que del tren 104, en el kilómetro 63, descarrillaron la máquina y tres vagones, habiendo caído al río ésta y un vagón, y quedando uno de éstos atravesado.

La causa del accidente fué debida á un desprendimiento de tierras, habiendo arrastrado unos 250 metros de vía.

Personal de movimiento y tracción de dicho tren, sin novedad.

OVIEDO, 9. Alcalde Infesto, en telegrama puesto á las 17, me dice lo que sigue: «Lluvias torrenciales causaron crecida extraordinaria río, causando desgracias personales y de animales, arrastrando varios puentes y acueducto, salto de la fábrica de elec-

tricidad de esta villa, interceptando circulación trenes, paso y carreteras.

Enormes pérdidas.»

SANTANDER, 9. A consecuencia de la fuerte lluvia, en la mañana de hoy han ocurrido inundaciones en algunos barrios de esta capital, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido desgracias personales, y si alguna pérdida material en establecimientos comerciales, habiendo quedado para el medio día normalizado todo.

MURCIA, 9. Alcalde de Yecla me dice lo siguiente:

«Arrasado parte de su término por tormenta en 25 de julio, en el día de ayer desencadenóse nueva tormenta durante tres horas, asolando pedrisco parte Norte.

Desbordadas cañadas Lucas, Pulpillo, Principio y otras, imponente inundación, alcanzando agua altura tres metros en más de un kilómetro de anchura y en una extensión de 20 kilómetros.

Arrasados por completo vega, huerta, maizales, hortalizas y arbolado, únicas cosechas esperanza de los agricultores, sumiendo en la miseria á pobres arrendatarios.

Enormes destrozos en las carreteras de Almansa, Caudete y Villena.

En peligro ferrocarril y puentes. Suspendida salida de trenes de Jumilla y Villena.

Ordeno agentes autoridad presten auxilio en las casas de campo enclavadas en la zona inundada.

Hasta ahora no hay noticia de desgracias personales en laguna, extensión 15 kilómetros cuadrados.»

DESDE ASTURIAS

## Ante la huelga negra

II

La personalidad patronal á quien recorro para completar esta información es de las menos asequibles al periodista. Hombre de negocios, exclusivamente de negocios, no gusta de estas comunicaciones con el público; parecien expuestas, si no peligrosas. «Además me dice—mi opinión puede no ser la de mis compañeros, y en asuntos tan graves como el que nos ocupa lo prudente es callar, sobre todo ante ustedes.»

El cronista no puede desistir de su propósito y logra, invocando el título de amigo discreto, que este hombre reflexivo y serio le ayude en su misión informativa, prometiéndole cuantas reservas le exija.

«No es necesario—comienza diciendo—que figure mi nombre y mi casa en su intervíu; ya sabe usted cuán refractario soy á todo lo decorativo. Lo útil ahora para el público y para usted es lo que se piensa entre nosotros, y la autoridad de mis palabras no ha de emanar exclusivamente de la calidad é importancia de la persona, sino de la sustancia de lo que ella diga.

El actual conflicto no era un secreto para nosotros.

Sabíamos que el partido socialista preparaba un formidable movimiento obrero para octubre y que ese movimiento, aunque revestiría carácter societario, tendría principalmente un fin político, que es el de evitar el advenimiento de los conservadores al Poder, anunciado como muy probable desde junio para dicha fecha. El programa, á lo que se ve, comienza á cumplirse, porque si bien el planteamiento de las reclamaciones de los mineros se verifica ahora, la huelga no podrá estallar perfectamente organizada hasta el mes próximo, que antes, supongo yo, ha de terminar el Congreso de la Federación, han de ser presentadas sus conclusiones al Gobierno y algunos trabajos de aproximación, de arreglo han de hacerse hasta lanzarse á la huelga.

Pero el pretexto se ha buscado en la industria minera, y con tal acierto, que desde luego se puede vaticinar que difícilmente podrá evitarse la huelga, á no ser que los mismos que la promueven vuelvan de su acuerdo y reconozcan que, hoy por hoy, es imposible la concesión de algunas de las peticiones que formulan.

En nada han variado las circunstancias desde la última huelga minera en Asturias que aconsejen á los trabajadores imponernos esas exigencias. Las explotaciones hulleras, construidas por una rigurosa limitación en los medios de transporte, no pueden ampliar su producción, toda vez que ni servir pueden los pedidos contratados. Trabajamos sin poder salir del marco reducidísimo á que nos condenan las Compañías ferroviarias, y es por todos sabido el riesgo que entraña la aplicación de grandes cantidades de hulla, retenidas por no poder ser transportadas. ¿A qué, pues, aducir el que se puede explotar más, si á lo que producimos apenas podemos darlo salida? Esto en cuanto al orden económico.

Respecto al facultativo, á esa inspección que, á modo de espada de Damocles, esgrimen contra nosotros los obreros, estamos perfectamente tranquilos. Las Compañías tienen montadas sus explotaciones con todas las garantías de seguridad y de vigilancia que la importancia de las mismas requieren, como lo prueba la estadística de accidentes del trabajo, que, por fortuna, son contadísimos en nuestros cotos mineros, y que casi siempre ocurren por imprudencias ó temeridades del trabajador. ¿Que nuestras instalaciones no son perfectas? ¿Y en qué mina, en qué taller, en qué fábrica está entronizada la perfección?

Deficiencias, las adolecemos todos: hombres y cosas, y á eso tiende el progreso humano, á perfeccionarlas y perfeccionarnos. El día que esto se haya conseguido, el mundo no tendrá razón de ser.

«Pero los obreros piden al Estado que les conceda el nombramiento de los inspectores facultativos de minas. ¿Para qué? Ellos creen que la función de esos inspectores habría de redundar en inmediato beneficio de la clase obrera, y yo les digo que cuanto mejor tenderían seguir sus imposiciones esos facultativos, lejos de favorecerlos, les perjudicarían, porque si de lo que al parecer se trata es de obligar á las Compañías mineras á formas superfluas que les ocasionasen gastos que harto gravada está esta industria con, toda clase de impuestos y gabelas. Y aun tener confianza en esos propósitos no podemos tenerlos trabajadores, puesto que nada hacen para mejorar su situación, para cuidar de su vejez y de sus hijos, han respondido con actos de ingratitude, de insana rebeldía. Ahí está la espléndida, cristiana organización del señor marqués de Comillas, que ha invertido una millonada en hospitales, centros de recreo é instrucción, casas y pensiones para los obreros de sus minas. Pues todo eso, ¿qué es sino un principio de comunismo, en cuanto el obrero participa directamente de los beneficios del capital?

Y, sin embargo, entre esos mismos obreros tan atendidos no falta quien, olvidando la justicia que debe á su patrono, se vuelve contra él, sumándose á los holgazanes y perturbadores.

«El salario mínimo! Nada hay más justo. ¿Cómo discutirlo? ¿Pero es que vivimos entre hombres que tienen noción, siquiera sea rudimentaria de sus derechos y deberes? Los elementos que se llaman progresivos lo son pro domo sua, con absoluto olvido de los derechos de los demás. El obrero es dueño absoluto de todos sus actos—dicen esos avisados apóstoles—; libremente puede trabajar ó declarar en huelga, emitir su opinión, reunirse donde y con quien le venga en gana, pero el patrono deberá sujetarse á las prescripciones, órdenes y mandatos de la Sociedad obrera é Sindicato á que pertenezcan sus trabajadores; se le marchará un obrero, pero no podrá despedirle ni recibir otro sin previa autorización de dichas entidades. Si la contraviniere sufrirá multa ó tendrá que hacer frente á una huelga. Y en estas encantadoras condiciones nos exigen el salario mínimo. ¿Con cuáles garantías? Porque yo deduzco que á salario mínimo debe responder un trabajo mínimo. Sobradamente entraron ya por todas las industrias la holgazanería y la vagancia, para que seamos nosotros los que vengamos ahora á consagrarla todavía más de lo que está establecido en el salario mínimo. Dénsenos las garantías que nos respondan de la beneficencia, eficacia de esa innovación, y yo votaré en su favor; que los patronos podamos seleccionar nuestro personal atendiendo á la idoneidad del mismo; que tengamos libertad absoluta de despedir cuando la corrección sea ya estrecha; que el trabajador responda á los sacrificios del patrono, y no duden los trabajadores que no ya esas peticiones que hoy hacen, muchas concesiones más otorgaríamos en su provecho, sin que ellos se molestasen en formularlas.

Y ya que se habla de inspección: si se pasara una visita inspectora á todas las explotaciones mineras, y con espíritu recto, justo, se separasen los útiles de los inútiles, el Sindicato se admiraría de nuestra paciencia, ya que no de nuestra caridad, viendo el número de los que por humanidad sostenemos, supliendo así las deficiencias de las leyes, que no prestan protección ni á los viejos ni á los inválidos.

Ignoro lo que decidirá ese Congreso que estos días se celebra en Madrid, ni lo que harán separada ó juntamente con él los mineros asturianos. Nuestra actitud creo sea la que se desprende de lo que expresado queda.

Al Gobierno es á quien le corresponde flexionar y resolver.»

EMILIO GARCIA DE PAREDES

Oviedo, 8 septiembre 1913.

POR TELEGRAFO

EN GIJON

Reparto de un manifiesto.

GIJON. (Martes, noche.) El Sindicato minero ha repartido hoy profusamente ejemplares del anunciado manifiesto dirigido á los obreros.

En ese documento se razona la petición del salario mínimo.

Se recomienda á los trabajadores que la huelga sea pacífica, pues de este modo no se dará motivo para la intervención de la fuerza pública.

«El manifiesto termina así: «Vamos á la huelga, para luchar por nuestro mejoramiento, el día 12. Todos los mineros de Asturias, al salir del trabajo, sacarán las herramientas el día 11. Ningún esclavo de la tierra volverá á la mina.»

Y agrega vivas al Sindicato y al jornal minero.

Medidas de las Empresas.

Las Empresas mineras han ordenado que brigadas de obreros entiben las galerías y realicen otros trabajos de seguridad, como si se preparasen á suspender las faenas por larga temporada y á fin de evitar el derrumbamiento de las galerías.

Agitación.

En la cuenca minera se nota gran agitación.

Han llegado los congresistas Llaneza y Cienfuegos.

Para los mineros constituye una obsesión declarar la huelga.

# TOROS EN PROVINCIAS

**En San Sebastián.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) Con buena entrada y cubierto el cielo se ha celebrado la corrida de toros.  
 Preside el concejal Sr. Marcellán.  
 Joreán Bombita. Gallo y Manolete.  
**PRIMERO**

Negro, ensabano.  
 Bombita veroniquea. Palmas.  
 Gallo y Bombita hacen buenos quites.  
 Toma cuatro varas por tres caídas y un cuarteo.  
 Patatero y Morenito clavan dos pares y se desfilan.  
 Manolete, sacando aquí rota la pechera de la camisa.  
 Bombita, valiente y adornado con la muleta, da una estocada a travésadilla.  
 Tres intentos, media buena y descabella.  
**SEGUNDO**

Bombita da la vuelta al ruedo.  
 «Conejero», negro.  
 Gallo lo lancea, escuchando palmas.  
 Toma el bicho cinco varas, sin causar baja en la cuadrilla.  
 Posturas clava un par y dos medios.  
 Gallo, movido, da media pescuecera; un pinchazo; otro, sin soltar; un metisaca pescuecera; un desarme, y descabella al cuarto intento. Pitos.  
**TERCERO**

«Pirindolo», negro.  
 Manolete veroniquea bien y hace buenos quites.  
 Toma el bicho cinco varas y pasa a poder de Negron y de Regaterin chico, que lo patea mal.  
 Manolete, valiente y parado, da un pinchazo, saliendo derribado. Otro y una estocada superior.  
 Ovación y oreja.  
**CUARTO**

«Turronero», negro. Toma seis varas, matando un jaco.  
 Barquero y Morenito parecen mal.  
 Bombita brinda a la barrera tercera, y muleta con valentía, dando varios pases de rotación.  
 Entra con media aguantando; sigue un pinchazo, y media delantera.  
 Descabella.  
 Ovación.  
**QUINTO**

Ensabano.  
 Sigue la ovación a Bombita.  
 Bomba entrega el capote a un espectador que se halla en la meseta del toril.  
 Toma el toro cinco varas.  
 Ofrece el Gallo las banderillas a los demás matadores.  
 Manolete pone un par de frente y Bomba otro al cuarto.  
 Gallo, cambiando los terrenos, pone otro par.  
 Luego coge la muleta y trastea ceñido, invitando a Bombita a ayudarlo.  
 Entra, dejando una estocada delantera.  
 Tira la puntilla a la ballestilla tres veces, y descabella con el estoque al segundo intento.  
 Palmas.  
**SEXTO**

«Pajarero», ensabano.  
 Manolete veroniquea.  
 El bicho aguantando cinco picotazos y deja dos jacos para el arrastre.  
 Prende Manolete medio par de frente, Gallo un par igual y Bombita otro en la misma forma.  
 Manolete brinda al Bomba, y ambos se estrechan las manos.  
 Deja un pinchazo, repite con otro y termina con una estocada buena, resultando con un puntazo en la mano.  
**En Albacete.**

**ALBACETE.** (Martes, tarde.) Con entrada floja lidian toros de Veragua Vicente Pastor y Vázquez.  
**PRIMERO**

Berrendo en jabonero y manso.  
 Después de saltar al callejón cinco varas, derriba cuatro veces a los piqueros y mata un caballo.  
 Pitos y Vázquez oyen palmas en los quites.  
 Morenito de Valencia y Vito dejan tres pares buenos.  
 Pastor muletea valiente y receta una media estocada buena.  
 El toro dobla.  
 Palmas.  
**SEGUNDO**

Vázquez veroniquea en dos tiempos lucidamente.  
 Palmas.  
 Cinco varas, tres tumbos y tres caballos muertos.  
 El toro llega aplomado al segundo tercio del cual llenan pronto y bien Bazán y Manteca.  
 Vázquez pasa cerca y valiente.  
 El bicho está difícil.  
 Un pinchazo superior en hueso. Palmas.  
 Media muy buena y descabello. Ovación.  
**TERCERO**

Accesándole y echándole encima los caballos, se logra que tome cinco varas a cambio de cuatro tumbos y dos caballos muertos.  
 Como el bicho se salía suelto, los espadas Vito y Sordo clavan cuatro pares, aprovechando.  
 Pastor muletea eficazmente, pero sin conseguir apoderarse del manso.  
 La faena resulta larga y pesada.  
 Un pinchazo bueno, entrando con los terrenos cambiados.  
 Otro pinchazo, perdiendo la franela. Pitos.  
 Otro pinchazo y un aviso. Más pitos.  
 Media delantera y perpendicular, y descabella al segundo intento.  
**CUARTO**

Accesándole, toma cinco puyazos, derriba cuatro veces y mata un caballo.  
 Un reserva, al sufrir una caída terrible, se lesionó en la cara.

Manteca y Blanquito colocan con muchas fatigas tres pares.  
 Vázquez derrocha valentía, sobresaliendo de su labor un superior pase de pecho.  
 Tres pinchazos buenisimos, una estocada y descabella a pulso. Palmas.  
**QUINTO**

Es manso como los anteriores, y se logra, a puro de acosarlo, que tome cinco varas, a cambio de dos tumbos y dos caballos muertos.  
 A petición del público banderlean los maestros, jugueteando con el toro y cumpliendo bien su misión.  
 Pastor, solito, hace una faena superior entre los cuernos.  
 Un pinchazo perpendicular, otro delantero, otro igual, otro y descabella al segundo golpe.  
**SEXTO**

Recibe cuatro varas por cuatro caídas y una defunción.  
 El toro llega difícil al último tercio.  
 Vázquez hace una faena inteligente y da una gran estocada, de la que sale prendido por el pecho, pero sin consecuencias.  
 Se levanta y descabella.  
**En Ronda**

**RONDA.** (Martes, noche.) El ganado de Marín lidiado esta tarde dió juego.  
 Cochoero, el único espada, entusiasmó con la capa y con la muleta.  
 Con el estoque, superior.  
 Se le concedió la oreja del último toro.  
**En Alagón.**

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) En la villa de Alagón, con motivo de las fiestas en honor de la Virgen, se ha celebrado una novillada.  
 En un tren especial marchó a presenciaria un buen contingente de zaragozanos.  
 Los toros, que eran de Catalina, resultaron mansos.  
 Herrerrín estuvo en su primero bien toreando y superior con la muleta, matando de una buena estocada.  
 A su segundo lo lanceó superiormente, lo muleteó con eficacia y lo mató bien.  
 Florentino Ballesteros con la capa estuvo bien. Matando, valiente, aunque poco afortunado.

## DE CANARIAS

### La Catedral de La Laguna

**Grandes festejos.**  
**LA LAGUNA DE TENERIFE.** (Martes, tarde.) Continúan con gran brillantez los festejos para solemnizar la inauguración de las importantes obras realizadas en el hermoso templo de la catedral.  
 Uno de los festejos que más han llamado la atención por su típica belleza ha sido la soberbia verberna, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, en la nueva Avenida de la Universidad.  
 Presentaba la extensa Avenida hermoso aspecto por los millares de farolillos de colores de diversas formas, arcos, follajes y demás adornos, que convirtieron la carrera en fantástico jardín.  
 Las bellas mujeres canarias, ataviadas con sus mejores galas, muchas llevando con gran salero el típico mantón de Manila, daban alegría y vida a la bulliciosa fiesta.  
 También estuvo muy concurrida la carrera de caballos, en que los mejores jinetes del archipiélago canario y varios extranjeros se disputaron los premios que habían sido destinados al caso.  
 Bandas de música amenizaron el acto, y los jinetes fueron objeto de ovaciones, premio a su pericia.  
 Otros festejos ocupan todas las horas del día, haciendo que los millares de forasteros estén encantados de la esplendor de los laguneros.

### Procesión magna.

**LA LAGUNA DE TENERIFE.** (Martes, tarde.)  
 Hoy han afluído a la ciudad nuevos millares de forasteros para asistir a la solemne procesión de hoy.  
 Por todos los medios de locomoción siguen llegando almas, que no encuentran alojamiento y que tienen que esperar turno en hoteles, restaurantes y figones para comer.  
 No se recuerda nada semejante hace muchísimos años.  
 Las calles, engalanadas, presentan aspecto imponente.  
 No se puede dar un paso, sobre todo en las calles que ha de recorrer la procesión.  
 Esta puede calificarse de grandiosa por haber tomado parte todas las parroquias de la diócesis con sus cruces y muchas de otras poblaciones.  
 En las primeras horas de la tarde no se podía dar un paso en la plaza de la catedral, calles de Juan de Vera, Carrera de San Agustín y otras vías próximas al templo inaugurado.  
 A la hora anunciada se puso en marcha la interminable procesión, en la que figuraban todas las parroquias, Corporaciones, entidades, personalidades y cuantos elementos representan a las fuerzas vivas de la ciudad, de la capital del archipiélago y de otras poblaciones.  
 Bandas de música de distintas poblaciones formaban en la comitiva.  
 A continuación seguían más de 15.000 personas, pudiendo asegurarse que dieron realce a la magna procesión más de 50.000 almas.  
 Al regreso de la procesión al templo fué necesario que la Policía formara un cordón entre las puertas, porque el público, a toda costa, quería presenciar la solemne función, en que ofició el ilustre obispo de la diócesis.  
 A pesar de tales aglomeraciones, no se ha registrado ni un solo incidente de importancia, marchando los forasteros satisfechísimos de las espléndidas fiestas.

### Felicitaciones al obispo.

**LA LAGUNA DE TENERIFE.** (Martes, tarde.) En el palacio episcopal se siguen recibiendo centenares de cartas de felicitación y gratitud al venerable obispo de la diócesis, Sr. Rey y Redondo, que ha logrado impulsar la reconstrucción de la catedral.

También las demás personas que han contribuido al éxito de esta obra, y especialmente el arquitecto Sr. Vallabriga, son también muy felicitados.  
 El aspecto que ofrece esta histórica ciudad es indescriptible.  
 Con las fiestas de la reapertura de la catedral coinciden las grandes fiestas del Cristo, famosas en toda la provincia y en muchas poblaciones del Extranjero, especialmente de Inglaterra, de donde vienen numerosos turistas.  
 Las calles todas están adornadas con arcos monumentales artísticos.  
 Las iluminaciones, de tradicional brillantez en La Laguna, son este año hermosísimas.

## ANDALUCIA

### Consejo de guerra.

**CADIZ.** (Martes, tarde.) Se ha celebrado en la Comandancia de Carabineros un Consejo de guerra para juzgar al carabino Miguel Gallardo Moya, que mató al sargento de la compañía José Jaén.  
 El hecho se desarrolló en Torre Arenilla, el día 22 de junio del año actual.  
 Ordenó el sargento al procesado que marchara embarcado al puesto próximo a pasar revista. Después le ordenó que lo hiciera por tierra. Este cambio disgustó a Miguel, quien al regresar de Punta Arenilla en un botecito, que atracó junto a la falda pontón donde estaba el sargento, dirigió a éste algunos insultos.  
 Saltó el sargento al botecito para reprender a su subordinado, y Miguel le disparó la tercerola, matándole instantáneamente.  
 El fiscal, capitán Sandino, ha pedido para el procesado la pena de muerte, y el defensor, capitán Pérez y Pérez, en un brillante informe, le da doce años de reclusión.  
 Hoy se remite la sentencia al capitán general para su aprobación.

### Turistas ingleses.

**ALGECIRAS.** (Martes, noche.) Procedentes de Gibraltar, adonde llegaron en el paquete *Mantua*, han venido hoy a este puerto en el vapor *Margarita* 150 turistas ingleses.  
 En carruajes han recorrido la ciudad.  
 Han visitado cuanto de notable encierra ésta, particularmente el palacio donde se celebró la Conferencia internacional sobre Marruecos.  
**Nuevos obispos de Córdoba y Plasencia.**  
**CORDOBA.** (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia oficial de la preconización, para la mitra de Córdoba, del actual obispo de León, y de D. Manuel Torres, deán de Sevilla, natural de Córdoba, para la silla de Plasencia.  
 Un réquie general de campanas ha anunciado el acontecimiento.  
 El cabildo catedral, al recibir la noticia, ha enviado un mensaje de felicitación al nuevo obispo de Córdoba.  
 Y una Comisión del mismo cabildo ha visitado al nuevo obispo de Plasencia para felicitarle por su elevación al episcopado.

### Intento de fuga frustrada.

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Tres reclusos de esta cárcel, estudiando los medios de evadirse, concibieron un plan, que consistía en la falsificación de un documento pidiendo ser trasladados a la cárcel de Cazalla de la Sierra.  
 Para ello utilizaron un sello de chauchú, poniendo la firma.  
 Descubierta la falsedad, constituyóse el Juzgado en la cárcel, tomándose declaración.  
 Tenían la intención de fugarse durante el traslado.  
**Muerto por un tren.**

### El partido reformista.

Se ha constituido el partido reformista, enviando D. Melquiades varias cartas a correccionarios.  
 Para ello utilizaron un sello de chauchú, portando su deseo de pertenecer a la naciente agrupación.  
**Aguas de Cabreiroá**  
 Su Gran Hotel está en el mismo balneario.

## ARAGON

### Un comerciante agredido.

**HUESCA.** (Martes, noche.)  
 En una de las principales calles de Huesca fué agredido el conocido comerciante oscense D. Sebastián Bescós por un pordiosero, del que tuvo que defenderse.  
 Ambos resultaron lesionados.  
 Luego se comprobó que el mendigo es un demente.  
 Dijo éste que pretendía robar al agredido.  
 Se le han ocupado 75 pesetas en metálico y dos resguardos del Banco de España, uno de 5.000 pesetas y de 3.000 otro.  
 Se le ha conducido al hospital.  
**Un acuerdo.**

### La artillería del «España».

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) En el Canal de Tauste una niña que estaba fregando unos platos cayó al agua y pereció ahogada. Llamábase Isidora Ortás.  
**La viruela.**  
 Aumentan los casos de viruela, aunque ésta es de carácter benigno.  
 Las autoridades han adoptado medidas radicales para obligar a todos los vecinos a que se vacunen.  
 Todas las casas en que se presenta un caso son desinfectadas.  
**Dos funciones benéficas.**

### Alcalde suspendido.

El alcalde de Peñíscola ha sido suspendido a causa de un repartido de socorros que hizo para los damnificados en el temporal del 1911.



**SI USTED QUIERE,**  
 puede morarse, en poquísimos tiempo, de los insoportables dolores de cabeza y de muelas, resfriados, reumatismo, neuralgias, cólicos menstruales, etc., pues hoy la ciencia nos ofrece un remedio de acción pronta y decisiva, de sorprendente poder curativo, y muy económico. Este remedio lo constituyen las legítimas y universales  
**“Tabletas Bayer,”**  
 de **ASPIRINA.**

En el teatro Principal la compañía Granieri, de opereta, dará una función a beneficio de las colonias escolares.

## CASTILLA LA NUEVA

### Un asesinato.

**GUADALAJARA.** 9. Del gobernador. Jefe línea de la Guardia Civil de Cogolludo diceme haber tenido noticias de que en la noche del 6 cometióse asesinato con robo en San Andrés del Congosto, para cuyo punto sale.  
**CATALUNA**  
**Los nacionalistas.**

### Informe sanitario.

**CASTELLON.** (Martes, tarde.) El inspector de Sanidad ha entregado al gobernador civil el informe referente a las visitas hechas en Vinaroz.  
 Resulta, según este informe, que las fiebres tifoideas en dicha población datan del mes de julio, sin que revistan carácter de epidemia.  
 Actualmente hay nueve casos: siete en convalecencia y dos en período estacionario.  
 Todos los años ocurren casos, y se atribuyen a la contaminación del agua de los pozos de la barriada, agua que procede de filtraciones y que es bebida por el vecindario.  
 El gobernador ha ordenado que se cierren los pozos y se construyan fuentes en el barrio infestado, en el plazo de ocho días.  
 No se encuentra al niño.

### ¿Alemanes desertores?

El gobernador civil ha recibido la visita del comandante del buque alemán escuela de guardias marinas *Victoria Luisa*, y le ha denunciado que ayer bajaron a tierra para dar un paseo dos grumetes, los cuales no han regresado a bordo.  
 Como se llevaron los objetos de su propiedad particular, créese que han desertado.  
 Se ha ordenado su busca y captura.  
**Tiro de pichón en Burriana.**

### Crecida de ríos.

La lluvia es general en toda la provincia, habiendo granizado en algunas localidades.  
 Los ríos han experimentado crecidas de importancia, que han causado grandes destrozos en las casas y en las obras del pantano de María Cristina.  
**Alcalde suspendido.**

## MURCIA

### Banquete a marinos ingleses.

**CARTAGENA.** (Martes, noche.) En la Ca-

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de septiembre de 1863.

BERLIN, 9. La *Gaceta Alemana* publica la alocución del Rey al recibir a los miembros del Congreso de Estadística.  
Dijo S. M. que el Congreso le inspiraba el mayor interés por su alta importancia, y espera que Prusia sacará de él gran provecho.  
El *Diario de San Petersburgo* desmiente los rumores sobre nuevas disposiciones de Rusia tocante a Polonia y Alemania.  
En Polonia, el Zar considera como primer deber el restablecimiento del orden material.  
Desde el punto de vista diplomático, el Gobierno está decidido a cumplir las obligaciones internacionales, pero también a mantener los derechos de Rusia dentro del límite de los Tratados.

LONDRES, 10. El *Daily News* declara que, en vista del artículo del *Diario de San Petersburgo*, las Potencias deben insistir con firmeza en que Rusia conceda lo que piden, debiendo también reconocer inmediatamente a los polacos como beligerantes.

### El millonario Thaw

No le dejan salir.

NUEVA YORK. Dicen de Montreal que al ser puesto en libertad el millonario Thaw, para devolverlo a su país, los carniceros canadienses ocuparon todos los caminos para no dejar pasar el automóvil.  
En esta forma han impedido que Thaw salga de aquella región.

El abogado Jerome.

También ha sido puesto en libertad el abogado yanqui Jerome, que fué a Canadá siguiendo a Thaw.

Se le encarceló a consecuencia de haber sido acusado de jugar a las cartas en la vía pública.

Resulta que fué un ardid de los amigos de Thaw.

Al ponerle en libertad se le ha dado todo género de excusas.

### Maniobras alemanas

Las terrestres.

BERLIN. Han comenzado las maniobras terrestres alemanas.  
Durarán hasta mañana miércoles.

Se celebran, como en 1896 y en 1906, en Silesia, y más precisamente en la región que se extiende al Sudoeste de Breslau, entre las dos aldeas de Liegnitz y Schweidnitz, a igual distancia casi de los Montes Gigantes y de las praderas planas que bordean el Oder.  
El país es accidentado y variado.  
Al Oeste se elevan montañas arboladas y al Este colinas de suaves declives, donde hay prados y tierras de labor.

La región cuenta con numerosos ferrocarriles, que han facilitado la concentración y que permitirán el día 12 una dislocación rápida.

Ríos de corriente impetuosa, que corre por cauces estrechos y profundos, jalonan la comarca de Oeste a Este.

Son el Schweidnitz y su afluente el Peile, el Weisfritz y su afluente el Friburgo, y por último el Neise y el Katzdach, que corre de Norte a Sur.

Estos ríos, que traen en la presente estación mucha agua, constituirán para todas las armas serios obstáculos.

Esta región de Silesia que sirve de teatro a las actuales maniobras está llena de recuerdos históricos.

En ella, en 1866, el Príncipe real de Prusia, antes de Sadowa, operó su movimiento de concentración.

Además, el Katzdach fué testigo de la campaña de Blucher en 1813, y las aldeas de Nohenfriedberg, Liegnitz y Lenthén recuerdan las victorias del Gran Federico.

Los dos Cuerpos de ejército que maniobran desde ayer son el quinto (Posen) y el sexto (Breslau).

Cada uno tiene cinco brigadas de Infantería, dos de Caballería, dos de artillería de campaña, un regimiento de artillería de a pie, un batallón de Ingenieros y otro de Administración militar.

El quinto Cuerpo tiene un batallón más que el sexto.

Este se concentró ayer en Schweidnitz.

Los directores de las maniobras se proponen cuidar especialmente los servicios técnicos y las armas especiales.

Dos Zeppelin, un Parseval y 50 aeroplanos forman las fuerzas aéreas de ambos ejércitos.

El quinto Cuerpo es mandado por el general von Strautz.

El sexto por el general von Pritzchwitz.

Durante las maniobras, el Kaiser se aloja en Salzbrunn, al Este de Landeshut, en pleno país montañoso.

Tiene como huéspedes al Rey de Grecia y al Rey de Sajonia.

La dirección de las maniobras tiene su cuartel general en Friburgo, a siete kilómetros al Norte de Landeshut.

Se ha permitido a los periodistas pedir informes diarios a dicha Dirección.

En Friburgo están los tres jefes de los Estados Mayores de la Triple Alianza, que son los generales Moltke, Hoetzendorf y Pollio, alemán, austriaco e italiano, respectivamente.

El ministro de la Guerra de Prusia, Falkenheim, y su estado mayor se han alojado en Schweidnitz.

Los agregados militares están en Breslau. El supuesto táctico que ayer empezó a ser desarrollado es como sigue:

Un ejército ruso invade Alemania por Silesia.

Un ejército alemán le sale al encuentro.

Ayer, mientras los dos bandos realizaban los movimientos preliminares, las flotillas de aeroplanos y los dirigibles rompían las hostilidades.

Uno de los Zeppelin, tripulado por el conde Zeppelin en persona, destruyó teóricamente un aerodromo del bando invasor.

Luego fué acometido por los aeroplanos, trabándose una batalla aérea interesantísima. El Zeppelin aterrizó bruscamente.

Al hacerlo aplastó a un soldado que estaba debajo.

El dirigible sufrió varias averías, entre ellas la rotura de algunas cuerdas metálicas y el desfondado de parte de la barquilla.

El conde Zeppelin resultó ileso. Créese que el dirigible podrá elevarse de nuevo mañana.

El Kaiser y los Reyes de Grecia y Sajonia presenciaron las peripecias de la lucha aérea desde una colina.

Además del soldado aplastado por el Zeppelin, ha habido otras desgracias.

Un camión automóvil arrolló y mató a un soldado que no pudo apartarse a tiempo.

Un reservista, padre de cuatro hijos, murió de fatiga.

Hay muchos enfermos de insolación, algunos graves.

Hoy siguen las maniobras, que entran en su fase más importante.

Maniobras navales.

BERLIN. Han continuado las maniobras navales alemanas, suspendidas durante cuatro días para que los buques se aprovisionaran de carbón y repararan sus máquinas.

Todas las escuadras alemanas de acorazados y grandes cruceros y seis flotillas de torpederos han zarpado para el mar del Norte.

COSAS FRANCESAS

La escuadra rusa.

PARIS. Según un telegrama de San Petersburgo, ha zarpado de Cronstadt la escuadra rusa del Báltico.

Visitará los puertos franceses del Norte. También visitará los principales puertos ingleses.

No asistirán.

PARIS. El Aero Club ha decidido que el concurso de aviación para adjudicar la copa Gordon Bennett, se celebre en el aerodromo de Reims.

Como éste pertenece a Deperdussin, el constructor de aeroplanos preso por estafa, el Gobierno ha acordado que no presencien dichos vuelos ni el Presidente de la República, ni los ministros.

Dos vagones en el aire.

PARIS. Anoche, dos vagones, uno de ellos furgón, que iban en la cola de un tren salido de París con dirección a Brest, se soltaron del convoy en la estación de Montparnasse (afueras).

Rodaron por un talud y quedaron colgando sobre una calle.

Así han estado toda la noche. Por fin, esta mañana se les logró descolgar sin que ocurrieran desgracias.

### SOBERANOS Y PRINCPES

El Kaiser y el Rey de Grecia.

BERLIN. Ayer, en un descanso de las maniobras, el Kaiser entregó al Rey de Grecia el bastón de mariscal.

Dijole que lo había ganado bien llevando a la victoria, en Macedonia y Epiro, al ejército griego.

Contestó el Rey Constantino que el triunfo se debía principalmente al valor de los griegos; pero también a que él había puesto en práctica las enseñanzas, que adquirió durante su estancia en Alemania, donde aprendió el arte de la guerra.

El Emperador Francisco José.

VIENA. Después de realizar su cura de aguas, ayer regresó muy mejorado de salud el Emperador y Rey Francisco José.

En estado interesante.

BERLIN. Se anuncia que la Princesa Victoria Luisa, hija del Kaiser, casada hace poco con su primo el duque de Cumberland, está en estado interesante.

Archiduque refinero.

VIENA. El Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, acaba de establecer una refinería.

### Revolución que se agrava

LONDRES. Noticias de Santo Domingo dicen que el movimiento revolucionario se extiende más cada vez.

Los cañoneros dominicanos han bombardeado duramente la población de Puerto-Plata.

En Montecristi se ha librado una sangrienta batalla.

El único detalle que de ella se conoce es que los leales han obtenido una gran victoria.

A pesar de esto, la situación se agrava por momentos, y según parece, los revolucionarios van ganando terreno.

### LA CUESTION BALKANICA

#### DESPUES DE LA PAZ

La evacuación de Dedeagatch.

ATENAS. Aun no han contestado las Potencias a la pregunta hecha por Grecia acerca de la evacuación del puerto de Dedeagatch.

En vista de ello, el Gobierno griego ha acordado proceder a la evacuación sin aguardar más tiempo.

Los albaneses entran en Montenegro.

CETINA. Los albaneses han entrado en territorio montenegrino.

Con tal motivo se han registrado varias colisiones.

En éstas, los albaneses, que luego traspasaron la frontera, dieron muerte a dos guerrilleros montenegrinos.

¿A quién se debe la victoria?

PARIS. La Prensa de hoy comenta las palabras pronunciadas por el Rey Constantino, las cuales ya he anticipado, diciendo que Grecia debe sus victorias a las enseñanzas que ha recibido de los alemanes.

Dicen los periódicos franceses que precisamente las enseñanzas de los alemanes son las que llevaron a los griegos a la derrota en su guerra con Turquía; ahora han vencido, gracias a haberse establecido en Grecia una Misión francesa.

Agregan que como el Rey Constantino ha anunciado que en breve vendrá de incógnito a París, los franceses deben respetar este incógnito y no darse por enterados de la llegada del Rey de Grecia.

### LA TRAGEDIA DE GANTE

#### Muerte del domador

Matan a los osos.

BRUSELAS. Las heridas sufridas por el domador Bostoch, en un circo de Gante, eran tan graves, que el infeliz falleció anoche.

Los osos habían causado a Bostoch más de doscientas heridas entre graves y leves.

Lo destrozaron casi por completo. Cuando los osos se insurreccionaron, el personal de la *menagerie* no pudo dominarlos porque carecían de armas.

Sólo tenían revólvers con cápsulas vacías. La hija del domador, viendo que destrozaban a su padre, disparó los seis tiros de su revólver.

Luego cayó desmayada. Tiene dieciséis años.

Como los osos seguían excitadísimo y querían romper los barrotes de la jaula, ayer por la mañana los mataron a tiros.

La composición de Nesslerina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus excelentes resultados. Dr. Beltrán, Bilbao.

### CHINOS Y JAPONESES

China, pacífica.

PEKIN. El Gobierno chino ha encargado a su representante diplomático en Tokio visite al ministro de Negocios Extranjeros del Japón y le dé excusas por la muerte de los tres súbditos del Mikado, asesinados en Nankín.

Además, le ha dicho prometa que los culpables, si se les halla, serán castigados.

La Asamblea.

PEKIN. Los parlamentarios chinos se muestran optimistas en lo que respecta al conflicto con el Japón.

Creer que no pasará nada. Ayer celebraron sesión y sancionaron el nombramiento de seis nuevos ministros en sustitución de los dimisionarios.

El viernes volverán a reunirse y seguirán discutiendo los artículos de la Constitución, que tratan del modo de elegir al Presidente de la República.

Nota del Japón.

PEKIN. Se ha recibido una segunda Nota del Gobierno japonés, quejándose de la muerte de tres japoneses en las calles de Nankín.

El Gobierno chino ha contestado, lamentando mucho lo ocurrido; pero haciendo constar que la explosión de indignación del pueblo fué inevitable, porque con anterioridad una banda de 200 japoneses había luchado unida a los revolucionarios.

### El viaje de M. Poincaré

Marcha de la señora del Presidente.

PARIS. Esta mañana salió con dirección a Limoges, donde se unirá a su esposo, madame Poincaré.

Fué despedida por todo el Gobierno. La acompaña el ministro de Agricultura.

Excursión en automóvil.

LIMOGES. El programa para hoy estaba formado por una excursión en automóvil a Saint Junien, un banquete dedicado a los alcaldes de la comarca y una recepción en la Cámara de Comercio.

A primera hora de la mañana preparáronse los expedicionarios.

Estos llevaban lazos de tres clases: de los colores nacionales, azules ó rojos, según el lugar que les correspondiese ocupar en la comitiva.

A las ocho y veinticinco el Presidente salió de la Prefectura y subió en su automóvil, poniéndose la expedición en marcha.

En los primeros automóviles marchaban los directores del Protocolo, los de la Seguridad general y los inspectores; detrás el Presidente, los periodistas y los miembros del Consejo general, la Cámara de Comercio, ingenieros y personalidades de la región.

A las nueve y cuarenta y cinco llegó la caravana a Saint Junien.

Allí fué recibido el Presidente por las autoridades.

Luego se trasladó al Ayuntamiento, donde se pronunciaron afectuosos discursos.

A las diez y cuarenta y cinco regresó el Presidente a Limoges, sin que hubiera ocurrido ningún incidente digno de mención.

El banquete de los alcaldes.

LIMOGES. A medio día se celebró el anunciado banquete dedicado a los alcaldes de la región.

Asistieron 1.500 invitados.

Al final se pronunciaron varios brindis, uno de ellos por M. Poincaré.

Los directores del Protocolo, los de la Seguridad general y los inspectores; detrás el Presidente, los periodistas y los miembros del Consejo general, la Cámara de Comercio, ingenieros y personalidades de la región.

A las nueve y cuarenta y cinco llegó la caravana a Saint Junien.

Allí fué recibido el Presidente por las autoridades.

Luego se trasladó al Ayuntamiento, donde se pronunciaron afectuosos discursos.

A las diez y cuarenta y cinco regresó el Presidente a Limoges, sin que hubiera ocurrido ningún incidente digno de mención.

El banquete de los alcaldes.

LIMOGES. A medio día se celebró el anunciado banquete dedicado a los alcaldes de la región.

Asistieron 1.500 invitados.

Al final se pronunciaron varios brindis, uno de ellos por M. Poincaré.

### EL ASESINO DE MULHAUSEN

#### Wagner no es un loco sino un gran criminal

Había premeditado la tragedia.

BERLIN. Ahora resulta que el maestro de escuela Wagner, que mató a diez y seis personas é hirió a nueve, no está loco, como se suponía en los primeros momentos.

Hacia seis años que venía meditando sus horribles crímenes.

Antes de cometerlos envió a los periódicos de Stuttgart algunas cartas en que se presenta, no como un asesino vulgar, sino como un sectario animado de un odio feroz contra la propiedad, que despreciaba.

En una de esas cartas, Wagner rogaba al periódico publicase el documento que sigue:

«A mi pueblo: Esto es un recuerdo del centenario; pero yo no soy Rey, sino un pobre candidato a la muerte.

No puedo aspirar a grandes acciones. Hay demasiada gente sobre la tierra.

Hubrá que matar la mitad, por lo menos, porque los que sobran no valen ni el pan que se comen.

En el mundo lo que hay más malo son los hombres y mujeres.»

También enviaba al periódico dicho una carta a los maestros alemanes, sus compañeros, en que hay párrafos como los siguientes: «No me compadezcáis, porque si yo muero, vosotros continuaréis enseñando a imbéciles y a brutos.»

Del dictamen de los médicos alienistas resulta que Wagner es un misántropo, un solitario trastornado por la lectura asidua de libros místicos de la Edad Media.

Sin embargo, no está demente. Razona muy bien y preparó sus crímenes con gran cuidado.

Lo que sí es un alcohólico. Había noche que se bebía el sólo veinte botellas de cerveza.

Odiaba a su familia porque tuvo que casarse contra su voluntad.

Siendo muy joven, sedujo a la hija de un tabernero.

Este le buscó y le obligó por la fuerza a casarse con la muchacha.

Ya era maestro. Le suspendieron de sus funciones, y sólo cuando se casó le devolvieron su escuela.

Aborrecía a su suegro y a su mujer, a sus hijos, a un hermano que tiene y que intervino en su boda, y en general a todo el mundo.

Le han amputado un antebrazo. No le clorofórmizaron a causa de las heridas que sufre en la nariz.

Durante la operación gritaba y maldecía. Cuando acabó, dijo, entre horribles juramentos: «¡Que me corten la cabeza ahora, y así acabaremos de una vez!..»

### MISCELANEA

Velero a pique.

BONIFACIO. Un vapor francés procedente de Liorna ha hechado a pique a un velero italiano tripulado por seis hombres.

Tres de éstos se ahogaron. Otros tres fueron salvados por el vapor.

Los yanquis se van.

NUEVA YORK. Se ha telegrafiado al cónsul general en Méjico que avise a todos los cónsules yanquis de aquel territorio, ordenándoles que procuren detener la emigración.

Al mismo tiempo se ha quejado el Gobierno de los malos medios de transporte de que tienen que valerse los norteamericanos emigrantes de Méjico.

### COSAS ALEMANAS

Aviador muerto.

BERLIN. En un aerodromo próximo se elevó hoy el aviador Ringer, a las seis y veintinueve de la mañana.

A los nueve minutos cayó desde gran altura, quedando muerto instantáneamente.

Casos de indisciplina.

BERLIN. Durante las últimas maniobras militares se han registrado varios casos de indisciplina.

Un reservista fué castigado por un oficial, lo cual excitó a la población, organizándose una manifestación, que apedreó la Alcaldía.

Tuvo que intervenir la fuerza pública. Los incidentes de esta clase menudearon durante las maniobras.

### FIGURA DE BANDIDO

#### La muerte de Old Bill

NUEVA YORK. Un viejo muy conocido en los Estados Unidos por ser una pintoresca figura de bandido de los últimos cincuenta años, ha muerto en la cárcel del Estado de Georgia.

El viejo bandido contaba sesenta y seis años y se jactaba de no haber cometido nunca, durante su larga y peligrosa carrera, una sola acción verdaderamente reprobable; dice es que con arreglo al singular Código de las das llanuras del Far West.

Poco antes de morir, Old Bill dictó su propia biografía, ordenando que se publicase después de su muerte.

En ese extraño documento se describen muchos misterios policíacos del siglo anterior. Old Bill se revela como el héroe de muchas aventuras de bandiderismo, sobre las cuales nunca llegó a ver luz la policía.

Old Bill se jacta, con razón, de no haber hecho jamás mal ni a una mujer ni a un niño, y de no haber robado a nadie.

Su especialidad era la de desvalijar los trenes expresos.

Alguna vez, solo, este audaz bandido había atrevido a detener un tren y registrar una a una las maletas, apuntando con su pistola contra los viajeros.

Sus víctimas, además de los trenes expresos, eran también los miembros de las sociedades industriales y de las grandes Compañías que se dedican al transporte de paquetes postales.

Old Bill había combatido en la guerra civil y después había tomado parte en la campaña contra los pieles rojas en los Estados Orientales.

Su divisa era: «Seis meses de descanso» seis meses de trabajo.»

Y en efecto, dedicaba la mitad de su tiempo al oficio de bandido y la otra mitad a su recreo favorito, la pesca.

Hasta hace unos veinte años solía hacer viajes a Londres, hospedándose en los mejores hoteles, y hacía una vida de elegancias.

Era muy conocido en Londres y también en París, Berlín y Roma.

Acostumbraba decir que en América convenía hacer dinero; pero que se debía gastar en Europa.

El alcoholismo apresuró su muerte.

LA TELEGRAFIA SIN HILOS

#### LA PRIMERA HUELGA

Piden solidaridad por telegrafo.

ROMA. Los empleados de las estaciones de telegrafía sin hilos instaladas a bordo de los transatlánticos italianos que actualmente se encuentran en Génova, descontentos con las condiciones en que la Compañía les trata, han acordado declararse en huelga.

Y la ejecución del acuerdo ha sido tan rápida como el medio de comunicación que los huelguistas manejan cuando no huelgan.

Para dar mayor fuerza a sus peticiones han telegrafiado a sus compañeros de Milán, París y Londres rogándoles que, dando muestras de solidaridad, secunden su actitud.

SIGUE EL MISTERIO

#### La desaparición del patriarca

¿Crimen ó accidente?

VIENA. Sigue el misterio en el asunto de la desaparición del patriarca Bogdanovich, arzobispo de Carlowitz.

Bogdanovich era sobrino del difunto patriarca Brankovitch, y a causa de este parentesco ocupó el patriarcado a los cuarenta y un años.

El partido radical serbio le opuso la candidatura del obispo Zmejanovitch.

Los radicales serbios no le querían por su docilidad y sumisión a Hungría.

Cuando fué suspendida la autonomía de la iglesia serbia de Hungría, el patriarca, contra lo que esperaba su clero, no adoptó ninguna actitud de rebelión.

Y esta conducta le creó, entre los serbios, muchos enemigos.

Varios periódicos le censuraron y algunos llegaron incluso a criticar su vida privada.

Un publicista, Alejandro Barabas, publicó un folleto en que hablaba de sus relaciones con cierta dama noble húngara, a cuyas necesidades subvenia generosamente.

Gracias a la intervención del conde Hadik, fué prohibida la circulación del folleto.

Las rentas de Bogdanovich pasaban de 60.000 duros al año.

Sin embargo, vivía modestamente. El Gobierno húngaro ha enviado un funcionario a Carlowitz.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de septiembre de 1863.

Hoy, por la mañana, se ha dado al público el tan deseado *Manifiesto de los progresistas*. Se ha puesto un pueril empeño en que LA CORRESPONDENCIA no adelantara este documento a sus lectores; pero nosotros nos hemos contentado con publicarlo al mismo tiempo que los diarios progresistas.

Firman el manifiesto D. Salustiano de Olózaga, el conde de Reus, D. Joaquín Aguirre, D. Pascual Madoz, D. Pedro Gómez de la Serna, D. Práxedes Mateo Sagasta, D. María Ruiz Zorrilla, D. Laureano Figuerola, D. Manuel Llano y Persi y otros caracterizados progresistas.

Uno de nuestros colegas recuerda, á propósito del manifiesto progresista, que el año 41 del partido conservador; que el 44, el señor Orensé fué asimismo el único progresista, y ni se alteraron las funciones de la máquina constitucional, ni faltó oposición en el Parlamento, ni sobrevinieron, en fin, las catástrofes que hoy temen algunos asustadizos.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

### PARA MAÑANA Calendario y santoral

Miércoles 10 de septiembre de 1913.

Salte el Sol á las 5,57.  
Se pone á las 18,32.  
Sale la Luna á las 16,59.  
Se pone á las 1,28.

**SANTORAL.**—Santos Proto, Jacinto, Dióscoro, Diomedes y Vicente Abad, mártires; Santos Pafnucio y Emiliano, confesores; Santa Teodora, penitente, y los Beatos Carlos y Sebastián, mártires.

**SAN PAFNUCIO,** obispo y confesor.—Nació en Egipto. Pasó algunos años en el desierto bajo la dirección de San Antón, y allí practicó la virtud y la penitencia con un celo admirable.

Salió de su soledad para ser consagrado obispo de la Tebaida. Fué uno de los cristianos que fueron condenados á trabajar en las minas, después de ser horriblemente mutilados. Estas inhumanas providencias se dictaron en tiempo de Maximino-Daia.

Cuando recobró la Iglesia la paz, volvió San Pafnucio á su diócesis y principió á trabajar con evangélico celo. Concurrió al Concilio de Nicea y en él se hizo venerar de todos por su talento y por la sublime santidad que le adornaba.

El Emperador Constantino le llamaba con mucha frecuencia á su Palacio, y tenía una dicha singular en encontrarse al lado del ilustre obispo Pafnucio.

Falleció santamente el día 11 de septiembre del año 337.

## BORINES LA MEJOR AGUAS DE MESA

### SECCIÓN OFICIAL

#### LA «GACETA»

##### Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Avila y el juez municipal de Montalbán.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto promoviendo á la dignidad de deán, primera silla pontificable, vacante en la santa iglesia metropolitana de Sevilla, al presbítero licenciado D. Luciano Rivas Santiago, dignidad de arzobispado de la misma iglesia.

**MARINA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir de la Casa Berliner Maschinenbau-Actien-Gesellschaft vormals L. Schwartzkopf el material de torpedos y accesorios correspondientes de tres torpederos, un contratorpedero, habilitación del taller de regulación de torpedos en Ferrol y enseñanza en la Escuela de Aplicación.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devolvían á los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

**MARINA.**—Real orden aprobando la Memoria presentada por el general director del Observatorio Astronómico de San Fernando, Martín Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Francisco Graiño y al capellán mayor de la Armada D. José Molina Flores.

**HACIENDA.**—Real orden autorizando á la Sociedad Unión Alcohólica Española para instalar en Lleres (Oviedo) una fábrica de alcohol destilado.

—Otra disponiendo se consideren como no consignadas en la real orden de 20 de junio que por la Intervención de Hacienda de Cádiz se acreditó en nómina á D. Julio Zarralqui, jefe de Negociado de segunda clase, tenedor de libros, sus haberes, á razón de 5.000 pesetas anuales.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracias y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Manuel García Vélez contra la negativa del registrador de la propiedad de Artoledo á inscribir una escritura de compraventa.

**Consejo Supremo de Guerra y Marina.**—Relación de las pensiones declaradas por este

## ESCENA DESGARRADORA

### Un niño muerto en la calle

En la calle de Ferraz se desarrolló ayer una escena verdaderamente triste, que conmovió hondamente á los que la presenciaron.

Por el frente del cuartel de la Montaña, una mujer joven y guapa, estrechando contra su pecho á un niño de pocos meses, caminaba desolada y llorosa.

Aunque iba corriendo casi, se percibía claramente que algo grave debía ocurrirle.

Sólo exclamaba con doloroso acento: —¡Hijo de mi vida!

Los transeúntes que escuchaban estas palabras se estremecían de pesar y dedicaban á aquella madre afligida una mirada compasiva.

—¿Qué le pasaría al niño?

La desgracia se encargó de explicarlo todo con mortal rapidez.

Súbitamente, la infeliz joven se detiene, y con ojos de sublime espanto mira ansiosamente á su hijo, que se retuerce en una convulsión espantosa. Se escuchó un grito desgarrador.

—¡Hijo de mi alma! ¡Hijo! ¡Dios mío! ¡Mi hijo se me muere!

El público acudió en auxilio de la desdichada, que sólo se cuidaba del niño. Este se revolvía en las convulsiones de la agonía, y su madre se esforzaba en dar calor á aquel adorado cuerpecito con el fuego de sus caricias y de sus lágrimas.

Esto duró unos momentos.

Cuando varios transeúntes corrían con la madre y el niño hacia la Casa de Socorro de Palacio, el niño falleció entre los brazos de su madre.

Los médicos de la Casa de Socorro de Palacio certificaron la defunción de la criatura, que tenía diez y ocho meses y se llamaba Fernando Castillo Alvarez.

La desventurada madre, Elvira Alvarez Romero, hubo de ser asistida de una fuerte excitación nerviosa y trasladada más tarde á su domicilio, calle del Ferrocarril, núm. 6.

Según manifestaron en la Casa de Socorro, Elvira se había presentado allí poco antes para que se asistiese á su hijo.

Como se trataba de un caso de difteria que no daba lugar á duda, le indicaron que fuera seguidamente al Instituto del doctor Llorente, situado en la calle de Ferraz.

Como se ve, no hubo tiempo de asistir á la pobre criatura, muerta á los pocos metros de donde estaba su salvación quizá.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

## Oposiciones á profesoras de Taquigrafía

A propósito del suelto publicado anteaer en este periódico con el mismo título que encabeza estas líneas, recibimos una carta del señor presidente de la Federación Taquigráfica Española, que no publicamos íntegra por su mucha extensión, y nos limitamos á extractar sus manifestaciones.

Nuestro comunicante afirma que el ministro de Instrucción pública pidió á la Federación Taquigráfica Española, Sociedad legalmente constituida en 1903, que designase individuos de su seno para que formasen parte, como vocales y suplentes, del referido Tribunal; reseña los nombres y circunstancias que concurren en los señores propuestos por la Federación; expresa su opinión de que al dirigirse el ministro á la Federación «habrá tenido en cuenta que de ella forman parte los nombres más prestigiosos y las más altas ilustraciones de la Taquigrafía de nuestro país, porque para ser socio de la misma es preciso demostrar que se posee la Taquigrafía ó estudiarla en la clase que la Sociedad sostiene»; y, por último, declara que, en efecto, no sabe «que tenga conocimientos en Estenografía» el presidente del Tribunal; «pero tampoco dice» los tienen los señores Cortázar y Sellés, presidentes de los Tribunales de oposiciones á las cátedras de Taquigrafía de las Escuelas de Comercio y de Industrias, y nadie ha protestado de sus nombramientos».

El señor presidente de la Federación habla también de «insinuaciones tan maliciosas como desprovistas de fundamento», contenidas, según él, en el suelto de referencia, y á renglón seguido cae en el mismo defecto que critica, al poner en duda, muy ligeramente por cierto, la existencia de las quejas de que nos hacemos eco, y al afirmar gratuitamente, pasándose de listo, que no son las opositoras las que protestan, sino algún profesor, porque, á su juicio, «no hay opositor de espíritu tan valiente que proteste de antemano contra la constitución del Tribunal que ha de juzgarle».

Por una sola vez (porque no nos agradan las polémicas, y menos cuando, como en el caso presente, no están justificadas, desde el momento en que el suelto se dirigía al señor ministro de Instrucción pública, y no á una tercera persona) vamos á contestar al presidente de la Federación Taquigráfica Española.

En primer lugar, haremos constar que las afirmaciones contenidas en el suelto que se trata de rectificar quedan en pie, pues lo que en aquél se decía, recogiendo quejas de algunas futuras opositoras, aunque maliciosamente se suponga otra cosa, era que el presidente del Tribunal no sabe Taquigrafía; que los vocales propuestos por la Federación no son profesores oficiales, y que para ingresar en la repetida entidad no se requieren conocimientos.

Todo esto lo corrobora el presidente de la Federación Taquigráfica, porque aunque para ingresar en esta Sociedad es preciso demostrar que se posee la Taquigrafía, á él le consta, y á nosotros también, que el reglamento así lo previene; pero en la práctica no ocurre, y en su misma carta nuestro comunicante lo prueba al enumerar las circunstancias de los vocales propuestos, entre los que figura uno que sólo reúne la de ser *mecanografista meritísimo*.

Para justificar la presencia en el Tribunal de personas legas en Taquigrafía, alude á los Sres. Cortázar y Sellés, ignorando, como tantas otras cosas ignora el presidente de la Federación Taquigráfica Española, que el primero de dichos señores, polígrafo eminente, posee la Taquigrafía, y ambos figuran legalmente en el Tribunal nombrado para juzgar las oposiciones á plazas de las Escuelas de Industrias, designados conforme á las disposiciones del reglamento de oposiciones á cátedras de 8 de abril de 1910.

No ocurre lo mismo con otros señores que en el mismo Tribunal figuran, los cuales, careciendo de título legal para formar parte de él, oportunamente serán recusados (según noticias que tenemos) por algún opositor que, en contra de lo que supone el presidente de la F. T. E., no carece del suficiente valor cívico para ello.

Prescindimos de algunas otras apreciaciones que el presidente de la F. T. E. hace para justificar una defensa innecesaria contra ataques que nadie más que él ha visto en unas líneas dirigidas exclusivamente al señor ministro de Instrucción pública, y sin intención de ofender ni molestar á nadie, y le recomendamos que antes de decir otra vez que el título que inicia estas líneas está redactado con muy mala sintaxis, como en su carta afirma, dé un repaso á la Gramática, y en la parte relativa á las figuras de dición encontrará una, llamada elipsis, que permite decir *oposiciones á Correos ó oposiciones á Aduanas*, en lugar de «oposiciones á plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Correos ó del Cuerpo de Aduanas».

## UNA BODA

En la iglesia de San Ginés, de esta corte, se ha verificado esta mañana la boda de la distinguida y bella señorita María de la Encarnación Burillo Stolle con el abogado y notario de La Orotava D. Gonzalo Rey y Feijóo.

La novia lucía traje de seda brochado blanco, con adornos de encaje y velo de tul, y estaba guapísima.

Apadrinaron á los novios la madre de la desposada, doña María de la Encarnación Stolle, en representación de doña Felisa Feijóo Taboada, madre del contrayente, y el sabio catedrático del Instituto de San Isidro D. Manuel Burillo, padre de la novia, actuando de testigos, por parte de ésta, los Sres. D. Manuel Burillo Stolle y D. José Coscollano, catedráticos de la Escuela de Industrias de Santander y del Instituto de Baeza, respectivamente, y por parte del novio sus hermanos D. Nicolás y D. César Rey, médico el primero y nuevo registrador de la Propiedad el segundo.

A la ceremonia ha asistido una distinguida concurrencia, en la que tenía representación lucidísima el bello sexo.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos.

Después de la misa de velación, los asistentes al acto fueron invitados por los padres de la novia á un delicioso y espléndido *lunch*.

La nueva pareja, á la que deseamos una eterna luna de miel, ha salido para El Escorial y otros puntos, y dentro de breves días emprenderá el viaje á Canarias, en donde fija su residencia.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.  
Los Madrazo, 34, Madrid.

## Pensiones de Guerra y Marina

Durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado las pensiones que siguen:

- Doña Flora González Bravo, hijos y entenados, 650 pesetas.
- Doña María de los Santos Torreblanca Blanco, 1.825.
- Doña Isabel Monreal y Puchol y hermanas, 1.125.
- Doña Adela García Alvarez y hermano, 625 pesetas.
- Doña Emilia Adanero Luciano y hermanos, 400 pesetas.
- Doña Jerónima Andrada Navarro, 638,75.
- Doña Nemesia Moreno Lizárraga, 1.725.
- D. Juan Durán García y esposa, 638,75.
- D. Juan Jiménez Gil y esposa, 638,75.
- Doña Manuela Bethencourt Clavijo, 1.650.
- Doña Inés López Martínez, 1.250.
- Doña Lucila Marcella Bustillo, 470.
- Doña Luisa Morell Velasco, 1.125.
- Doña María Salas Lozano, 275.
- Doña Dominica Villalba Aguirre, 1.125.
- Doña Luisa Martos Lacalle, 825.
- Doña María del Carmen Macías Castillo, 225 pesetas.
- Doña Amalia Dolores de Lago Lorenzo, 700. Se le abonará desde el 30 de diciembre de 1912, y hasta dicha fecha la de 400 pesetas anuales.
- Doña Encarnación Rodríguez Quintana, 1.000 pesetas.
- Doña Andrea Abelleira Balado y hermanas, 825.
- Doña Filomena Díaz Cancela, 825.
- Doña Carmen Gómez López, 1.000.

Doña Isolina Español Lozano y hermanos, 625 pesetas.

Doña Francisca de Juan Rabuñal, 950.  
Doña Bárbara Martínez Hernández, 700.  
Doña María Rosalía Martínez Macón, 825.  
Doña Emilia Rapallo y de Castro y hermanas, 1.250.

Doña Antonia Rodríguez Muñoz, 375.  
Doña Carmen Beranger y Martínez Espinosa, 625.

Doña María del Carmen Bonfante Gutiérrez, 375.

Doña Francisca Gómez Rodríguez, 1.250.  
Doña Faustina Amaro García, 825.  
Doña Cristina Rodríguez Calderón, 1.000.

## Para los taberneros

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio sustituyendo el cajón abierto por una registradora «National»; ahorra dinero y tiempo.

Las hay muy baratas y pagaderas á plazos. Informes gratis: Preciados, 11.

## SUCESOS DEL DIA

### La máquina «sacacuartos».

Ayer fué conducido al Juzgado de guardia un tabernero de la plaza del Carmen, en cuyo establecimiento fué hallada una máquina mecánica *sacacuartos*, prohibidas por recientes disposiciones gubernativas.

Con el tabernero fué enviada al Juzgado la máquina.

—Por el mismo delito pasó á la Casa de Cánones el dueño de una taberna situada en la costanilla de los Angeles, en unión de otra maquina.

### Robo de una maleta.

Al inspector jefe de la estación del Mediodía se presentó ayer, momentos antes de salir el expreso de Andalucía, un individuo de veintiocho años, Eliseo Font Jiménez, el cual le manifestó que hacía un cuarto de hora que había colocado su equipaje en la rejilla de un vagón de segunda del expreso, y que una vez colocado se marchó á comprar cerillas.

Cuando volvió advirtió la falta de una maleta, en la que guardaba ropa de bastante valor, cuyo importe asciende á 600 pesetas.

Por la referida Inspección se practican averiguaciones para la busca y captura del ratero.

La denuncia fué remitida al juez de guardia.

### Ebanista lesionado.

En un taller de ebanistería situado en la calle de Ponzano, núm. 39, se produjo ayer una lesión en la mano derecha el obrero llamado Antonio Castillo González, de treinta y seis años, siendo trasladado á la Casa de Socorro de Chamberí, donde fué asistido por los médicos de guardia, los que le diagnosticaron de pronóstico reservado, pasando después de curado á su domicilio.

Según dijo, la lesión que padecía se la causó con una sierra trabajando en su oficio.

### Herido de una coz.

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido ayer un individuo llamado Inocente Pinto Sepúlveda, mozo de un parador del paseo Imperial, núm. 14, el cual presentaba una herida en el brazo derecho y además la fractura de la sexta y séptima costillas; calificado de pronóstico reservado.

Estas lesiones se las causó un caballo que estaba limpiando en la posada donde presta sus servicios, tirándole al suelo de una coz.

Después de asistido, pasó al Hospital Provincial.

### Una denuncia.

Una joven llamada Blanca Homs de Herrera, de veintiséis años, denunció ayer en la Comisaría de Buenavista á un señor militar retirado, llamado D. A. R., de cincuenta y ocho años, del que ha sido ama de gobierno, al que acusa de haberle abierto con fractura una cajita que contenía varias prendas, que ella estima en 50 pesetas de valor.

La denuncia pasó al Juzgado.

### Un aprendiz distraído.

En la Comisaría de Buenavista denunció ayer un sujeto llamado Rafael Chacón López, dueño de un taller de reparación de bicicletas, á un aprendiz que tuvo hasta hace pocos días, el cual se ha llevado del taller del denunciante varios objetos y una cámara de bicicleta, todo lo cual vale 75 pesetas.

La Policía busca al denunciado, y la denuncia pasó al Juzgado de guardia.

### Accidente del trabajo.

Trabajando en una reparación de un estuco de la calle de la Bola, núm. 1, al obrero llamado Jacinto Regidor Marcos, de treinta años, se le partió la escalera en la que trabajaba, causándose al caer una herida en el brazo derecho, que fué calificada de pronóstico grave en la Casa de Socorro del Centro, en la que fué asistido.

### Arrollado por un coche.

A última hora de la noche, en la calle de Fernando VI fué arrollado por un coche de punto un individuo llamado Braulio García, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza y las piernas.

Después de asistirle en la Casa de Socorro del Hospicio, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El cochero fué detenido.

El juez de guardia se personó en el citado hospital, donde recibió declaración al herido.

### Robo de una manga.

Pedro Infesta, guarda de un hotel de la calle de Alcalá, núm. 178, denunció ayer en la Comisaría de Buenavista que del hotel en que presta sus servicios, propiedad de D. Julio Bouta, le habían sustraído una manga de riego, que él calcula que vale 75 pesetas, sin que pueda manifestar el autor ó los autores.

Hablando con el general Luque

La operación del 7.—Objetivo que se persigue.—Próximo avance.—Envío de tropas.—Tropas preparadas en varias regiones.—Compañía de Intendencia a Tetuán.—Adquisición de automóviles de transporte.—Un mensaje para el general Silvestre.

Ayer mañana recibió el general Luque a los periodistas, hablándoles sobre la operación del 7 en Ceuta.

Desde luego—dijo—, en el territorio no hubo novedad posteriormente, según noticias del general Menacho. Lo que pasa es que ha terminado ya el Ramadán y los moros están muy excitados.

El general Marina tenía conocimiento de que los contingentes de la harka aumentarían después de aquellas fiestas, y así ha sucedido, reconcentrándose los moros en Buit, a unos quince kilómetros de Ceuta, donde el terreno es accidentado, con mucho monte bajo y malezas, permitiendo que el enemigo pueda herir a mansalva, según se ha visto.

El general Arráiz avanzó resueltamente, con arreglo a las órdenes recibidas, para castigar a la harka, siendo tan decidido y eficaz el empuje de los nuestros, que los moros no hostilizaron la retirada ni atacaron por la noche las posiciones avanzadas, que ocupaban sitios estratégicos, sin fortificarse en ellos por falta de tiempo.

Todas las bajas nos las hicieron en el avance, lo que se explica por la índole especial del terreno en que se operaba.

El general Arráiz ocupó las posiciones que necesitaba, y se retiró después ordenadamente, comenzando el repliegue a las once, concluyendo poco después de las doce, en que las tropas ocuparon las posiciones definitivas.

El objetivo que ahora se persigue es construir en aquella parte, inmediaciones de la Condessa y de las kudias, tres blocaus para proteger los convoyes, evitando bajas.

Los moros—agregó—son especiales, pues mientras se batían a 15 kilómetros de Tetuán, dejaban pasar con ligeros tirotes un convoy a Lauzien, y aún acudían a un zoco, en gran número, hablando de que no se atrevían a solicitar el perdón, como hace tiempo lo deseaban, por tenerlos atemorizados los bandoleros.

El general Marina, que pernoctó anteayer en la Condessa, regresó ayer a Tetuán, como también regresaron a dicho punto las fuerzas que a las órdenes del general Primo de Rivera habían ido a la zona de Ceuta en previsión de acontecimientos.

Tal vez pronto se inicie otro avance, que el general Marina juzga preciso para tomar algunas posiciones, fortificar otras y castigar a los harkes, y teniendo en cuenta que hay ya una línea de 48 ó 50 kilómetros, y que sólo hay allí cuatro brigadas con unos veinte batallones, los cuales, con las bajas naturales de enfermedades, están a unas 600 ó 700 plazas, y como en las posiciones y fortines han de quedar de siete a ocho batallones, restarán para operar de seis a ocho mil hombres.

Por esto creo necesario enviar al general Marina dos ó tres batallones, habiendo salido ya los dos de Mallorca, y tan pronto como tengan todos los elementos precisos, saldrán también, probablemente, los batallones de cazadores de Alfonso XII y Estella, que están preparándose, respectivamente, en Olot y en Vich.

A Algeciras y Málaga, á entrenarse, por sí son necesarios, irán otros dos, acaso los del Rey y León, preparados en Madrid; en la quinta región lo están un batallón de Aragón y otro de Cantabria; en la sexta, uno de Sicilia y otro de Cuenca; en la séptima, uno de Burgos, y en la octava, otro de Isabel la Católica; todos á 800 plazas con el necesario material regimental.

Además hay organizado un escuadrón, que por ahora no es preciso.

Inmediatamente irá una compañía de Intendencia para el servicio de transportes; muy pronto se sacará á concurso la adquisición de automóviles de transporte, grandes camiones, tan usados con ventaja en otros ejércitos, donde han anulado la tracción animal, pues un camión de cuatro toneladas sustituye ven-

tajosamente á una compañía de transportes. El general Luque concluyó dando la noticia de que ha recibido un mensaje muy patriótico del alcalde del Caney, pueblo natal del general Silvestre, le ha enviado para éste.

Enrique Valentí. Compra papeletas del Monte de Piedad que convengan Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona/Bilbao.

LOS PELIGROS DE LA CALLE

Un trapero muerto

Ayer mañana ocurrió en la calle de Mendizábal una terrible desgracia, de la que ha sido víctima un infeliz trapero llamado José Ferrer Laguarda.

El hecho ha ocurrido bajo los balcones de la casa núm. 37, que debe padecer algún defecto de construcción á juzgar por lo ocurrido. Hallábase José Ferrer ocupado en los menesteres de su humilde oficio, revolviendo un montón de trapos y papeles para recoger aquello que fuera aprovechable.

De repente las personas que cruzaban por aquel sitio oyeron un gran estrépito, como de grandes pedruscos que chocaban con el pavimento; volvieron la vista y vieron al pobre trapero que yacía en tierra privado de sentido y arrojando abundante sangre por la cabeza.

A su lado había varios grandes pedruscos cuya procedencia nadie acertaba á explicar. Habían caído de lo alto, desprendidos de la fachada de una casa contigua.

Alguien señaló á uno de los balcones del piso segundo del núm. 37, y se vió que, en efecto, de allí se habían desprendido los cascotes que tan gravemente habían herido al trapero.

Lo ocurrido fué que una de las cornisas situadas bajo los balcones del piso segundo se había desprendido de su asiento y venido á tierra, con tan mala suerte que los cascotes vinieron á dar sobre el infeliz trapero que, como decíamos, se hallaba ocupado en su trabajo.

Algunos transeúntes y una pareja de orden público que acudieron en auxilio del herido, recogieron á éste, que se hallaba sin sentido, y le trasladaron á la inmediata Casa de Socorro de la calle de la Princesa.

Era tan abundante la hemorragia que sufría el herido que no se le podía contener con las compresas provisionales hechas con pañuelos y vendas que se le pusieron en los primeros momentos.

Cuando el trapero ingresaba en la Casa de Socorro estaba casi exánime. Fué tendido en la mesa de operaciones y pronto los médicos comprendieron que no había remedio para impedir la muerte de aquel hombre. Uno de los pedruscos le habían fracturado el cráneo.

Una hora después de haber ingresado José Ferrer Laguarda en la Casa de Socorro dejó de existir.

Del hecho se dió cuenta á las oficinas de investigación, y un agente de la brigada del Sr. Luna se personó en el lugar del suceso para investigar las causas de lo ocurrido.

Poco después llegaba el Juzgado de guardia, requerido con el mismo objeto, ante el cual declararon algunos testigos presenciales del hecho.

El cadáver de José Ferrer fué trasladado al Depósito judicial.

Cómo se muere en Madrid

Durante el mes de agosto último ha habido en Madrid 178 defunciones más que en igual mes del año anterior.

En relación con el mes anterior ha descendido notablemente la mortalidad por fiebre tifoidea y tífus exantemático.

La viruela, en cambio, ha causado trece defunciones más.

El número total de defunciones ha sido de 1.130, siendo las siguientes las principales causas de defunción:

- Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 20; tífus exantemático, 7; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 2; viruela, 41; sarampión, 16; escarlatina, 2; coqueluche, 19; difteria y crup, 20; gripe, 5; otras enfermedades epidémicas, 8; tuberculosis pulmonar, 122; tuberculosis de las meninges, 8; otras tuberculosis, 20; cáncer y otros tumores malignos, 54; meningitis simple, 77; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 50; enfermedades orgánicas del corazón, 59; bronquitis aguda, 49; bronquitis crónica, 12; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio, 53; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea en menores de dos años, 140; apendicitis y fístitis, 2; hernias, obstrucciones intestinales,

9; cirrosis del hígado, 19; nefritis y mal de Bright, 30; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y febricitis puerperal, 5; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 29; debilidad senil, 23; suicidios, 3; muertes violentas, 11; otras enfermedades, 187; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 8.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez ha terminado ya la redacción de varios importantes decretos sobre enseñanza, que han sido remitidos á la firma de Su Majestad, y que inmediatamente aparecerán en la Gaceta.

Uno de estos decretos se refiere á la ampliación de la enseñanza náutica en España, pues resulta que con un litoral tan extenso y siendo tan útil y necesaria la enseñanza de la náutica y sus múltiples aplicaciones, el Estado sólo dedicaba á tan primordial atención la exigua suma de 10.000 pesetas.

En el mencionado decreto, si bien no en la extensión que el Sr. Ruiz Jiménez deseaba, y la práctica reclama, al menos se atiende y se dota este servicio en mejores condiciones que hoy lo está.

Otro de los decretos se refiere á crear y completar las instituciones complementarias, que como cantina, baños, duchas, locales al aire libre y cubiertos son necesarios para lograr tan elevados fines, como son el recoger niños y niñas de los peligros de la calle, dejar á los padres en libertad de dedicarse á sus trabajos diarios y llegar en la escuela á la sesión única, verdadero ideal de la pedagogía moderna.

El tercer decreto viene á solucionar un conflicto que desde hace tiempo veníamos padeciendo en Madrid, y cuyas tristes consecuencias pagaban los hijos de los pobres, con grandes daños de la enseñanza, de la cultura y aun de las buenas costumbres de la corte. Se refieren á la competencia que existía entre el Estado y el Municipio de Madrid, problema que parecía insoluble y en el que se ha llegado á un perfecto acuerdo gracias al celo y á la competencia del Sr. Ruiz Jiménez.

Como si toda esta labor fuera poca, aún prepara el ministro de Instrucción pública nuevos trabajos, dedicando cuantas horas le deja libre el despacho de los asuntos del ministerio al estudio de una amplia reforma en la segunda enseñanza, en la que hoy existe un caos de métodos, programas y planes.

Bien quisiera el Sr. Ruiz Jiménez que el nuevo plan comenzara á regir en el próximo octubre; pero necesitase el dictamen del Consejo de Instrucción pública, y asunto de tanta trascendencia no puede hacerse con precipitación y sin detenido examen.

Primera enseñanza.

Se desestiman instancias de los maestros D. Manuel Torcello, doña Julia Galindo, don Agapito Martín, D. José Rubio, D. Francisco Agustín, D. Domingo F. Acevedo, don Pablo Díez, D. Arturo García, D. Manuel Martínez, D. Joaquín Iglesias, doña Enriqueta Solís, doña María Alvarez y doña Casilda Fernández, que piden diversas modificaciones en la adjudicación definitiva de plazas del concurso general de traslado de 1.º de enero de 1912.

Disponiendo que la maestra de la escuela de Aguilar (Córdoba), doña Flora Ellas continúe al frente de su escuela. Lo mismo se dispone respecto al maestro D. Feliciano Aranda.

Bellas Artes.

Se anuncia una Exposición de arte moderno español en la próxima primavera, que se celebrará en Brighton.

Las condiciones trazadas para la Exposición son:

1.ª La Junta organizadora de Brighton costea los gastos de transporte de todos los cuadros, hasta la localidad, y asimismo los de vuelta.

2.ª Si así se desea, la Junta asegurará las obras desde su salida de manos de su dueño, hasta su vuelta al punto de partida.

3.ª No es necesario que los cuadros sean propiedad de los artistas expositores.

4.ª Se incluyen pinturas de todo género: al óleo, á la acuarela, aguas fuertes, grabados, dibujos á lápiz y á pluma. Se exceptúa la escultura. Escuelas de Comercio. Se autoriza á D. Eusebio Oliveres, cántabro, para que continúe en la enseñanza, á obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

FOMENTO

Se ha reunido nuevamente la Comisión mixta de ingenieros civiles y militares encargada del estudio del proyecto del ferrocarril de Larache á Alcázar, asistiendo á la reunión el coronel de Ingenieros Sr. Abarca, el capitán del mismo Cuerpo Sr. Iribarne, el ingeniero de Puertos Sr. Mantecón y el de Caminos Sr. Peregalo.

En la Dirección general de Obras públicas se verificó ayer la subasta para la ejecución de las obras de replanteo y fábrica en el trozo sexto del ferrocarril de Ripoll á Puigcerdá, adjudicándose á D. Lorenzo Suñes la cantidad de 1.690.289 pesetas.

El cok de gas, marca «American», exclusiva de LA CALERA, es inmejorable, 3,40 pesetas hectolitro. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono, 532.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, que se encuentra en Biarritz, regresará de su excursión el día 26 del corriente. Durante su ausencia desempeña el cargo el vicepresidente de dicho Centro, D. Angel Pérez Magnán.

Hállase encargado de la secretaría general de dicho Centro provincial, durante la ausencia del secretario, D. Simón Vihals, el oficial mayor de las oficinas centrales, don Marcelino Barrio.

La Comisión provincial, presidida por el vicepresidente de la misma, Sr. Freire, viene tratando en sus sesiones de asuntos de alguna importancia, que serán sometidos en el mes próximo á la confirmación de la Diputación en pleno.

De cuarenta días á la fecha han ingresado en el departamento de observación del Hospital Provincial 16 mujeres con síntomas de enajenación mental, y 14 hombres con iguales manifestaciones.

En breve serán trasladados á los manicomios de Ciempozuelos.

De los treinta dementes parece que son de la provincia de Madrid seis; los demás pertenecen á otras provincias.

Es enorme el gasto que gravita sobre la Diputación provincial para atender á este servicio, y bien justificado hállase, por tanto, el empeño que en toda ocasión manifiesta con sus acuerdos el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, referentes á que sean trasladados á las provincias de su naturaleza los alienados que no sean de la provincia de Madrid, toda vez que es abrumador el gasto que ocasiona á la Corporación la manutención de tantos dementes como desgraciadamente ingresan en el Hospital Provincial de Madrid, ó por mejor decir, internacional.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitan aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ocurra cualquier cosa. Vuestro marido puede acompañarme y conducirme... No temáis nada, Catalina. Este es el último sacrificio que os pido, y cualquiera que sea el resultado definitivo de la lucha, os recompensaré y aseguraré vuestra suerte hasta el fin de vuestros días.

—¡Recompensarme yo!—suspiró Catalina con tristeza.—¡Marta, no está bien hablarme así! Mi mayor recompensa es vuestra felicidad.

—Lo sé, amiga mía; pero vuestro marido no debe ser víctima de vuestra generosidad. No disputemos por esto. Debo partir de aquí. Pueden notar mi ausencia, buscarne y perseguirme. ¡Dios mío, si me sorprendieran, podrían arrancarme aún la libertad de mi hija, mi vida!

—Voy á confiársela á mi marido, Marta. Fíalos en él. Cogera su escopeta y os defenderá, si es preciso, á costa de su sangre.

Cuando la aldeana entró en el cuarto, dijo á su marido: —Andrés, es preciso partir al momento con el ama de llaves. Está encargada de una misión importante, y como es de noche y los caminos no son quizá muy seguros para una mujer, la condesa quiere que tú la acompañes.

—Está bien, mujer. Dos minutos para ponerme la chaqueta, y estoy dispuesto.

—La señora va á casa de Federico Bergmaust. Esto te parecerá extraño, ¿verdad? —Nada de eso. Poco me importa adónde quiere enviarme la condesa—contestó el guarda, disponiéndose ya para ponerse en camino.

—Un momento aún—dijo Catalina.—El

asunto que la señora va á realizar es un mant. Esto parecerá extraño, ¿verdad? al menos en media legua de distancia del castillo. La conducirás, pues, por caminos extraviados y por el bosque.

—Comprendido—murmuró el guarda, subiendo la escalera para ir á vestirse para el viaje.

—Pero Marta—preguntó la aldeana, después de un corto silencio—, ahora estoy pensando quién os ha abierto la puerta del castillo. ¿Hay, pues, alguien que sepa que habéis salido?

—Nadie, Catalina. He bajado por la ventana de mi cuarto.

—¿Cómo, desde tan alto? Eso es imposible.

—Mirad, Catalina—respondió Marta.— Cuando estuve sola en mi cuarto con la prueba inestimable sobre mi corazón, me fué imposible encontrar un momento de reposo. Estaba temblando, y un sudor de angustia corría por mi frente. Aguijoneada por el temor y la mortal convicción de que Mathys vendría á recogerme el escrito, calculé, con la cabeza inclinada fuera de la ventana, la altura del salto que debía dar para escapar de este peligro. El menor ruido me hacía estremecer, y el gurgido de una lechuzca me hizo casi desfallecer de miedo. ¡Ah! Llevaba en mi seno la libertad de mi hija, y yo estaba aún en poder de sus tiranos. No podía quedar en esta dolorosa perplejidad, y quizá extraviada hasta la locura por un ruido que sentí en el corredor, iba á tomar aliento para saltar, cuando un pensamiento razonable acudió á mi mente.

Até las sábanas de la cama una con otra, las sujeté á los hierros de la ventana y traté de bajar. La magnitud de mi empresa me dió una fuerza sobrenatural, y un buen ángel me protegió, sin duda, porque las sábanas eran muy cortas y caí desde una gran altura sin hacerme daño.

Después, costeando el muro, atravesé corriendo el puente. Me deslicé entre los arbustos y las malezas, y me encorvé hasta...

La legada del guarda interrumpió su explicación.

—Andrés, apoyando suavemente la culata de su escopeta en tierra, dijo: —Señora, estoy pronto. Cuando queráis.

En la puerta de la casa las dos mujeres se abrazaron, cambiando todavía algunas palabras.

Después, Marta siguió al cazador á través del bosque.

Andrés condujo al ama de gobierno por senderos sombríos y dió muchas vueltas para evitar caminos descubiertos.

Permanecía mudo, y murmuraba solamente una advertencia en voz baja cuando un obstáculo ó un hoyo entorpecía la marcha.

Después de media hora larga, condujo á la viuda á un camino más ancho. La primera luz del alba empezaba á esparcirse por el espacio, y podían reconocerse ya los objetos.

—Andrés, ¿no corremos peligro de encontrar á alguien por aquí?—preguntó la viuda.

—No lo creo, señora. Miraré con cui-

dado, y si viene alguno, nos meteremos en el bosque.

—Este misterio os debe extrañar, amigo mío. Antes de medio día conoceréis la causa.

—No es necesario. Hago mi servicio, y no me mezclo en lo demás.

—Ocurren cosas muy extrañas en Oisdaell, y dentro de muy poco se verán acontecimientos que llenarán á todo el mundo de asombro. Sois un hombre bueno y fiel, y seréis recompensado. Andrés, ¿cosas extrañas! Sí, sí; pero esto no me interesa... Andáis mucho, señora.

—Mi mensaje exige mucha prisa, amigo mío; ¿pero si esto os fatiga?

—No, no; es una observación. Y, puesto que lo deseáis, apresuraré el paso.

Y el guarda, sin duda para demostrar que no estaba fatigado tan pronto, alargó el paso y continuó su camino, con tanta rapidez, que apenas podía seguirle la viuda, aunque esto secundase sus deseos.

Marta pronunciaba de vez en cuando algunas palabras para romper el silencio y mostrarse agradecida con su guía; pero éste, creyendo que realizaba en circunstancias importantes una orden de la condesa, no respondía más que un sí ó un no y cortaba la conversación.

Entretanto el cielo blanqueaba gradualmente, y cuando apercibieron al fin, á lo lejos, el campanario de la iglesia, como un faro les mostraba el término de su viaje, el sol subía por el horizonte inundando toda la Naturaleza con su luz más espléndida.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Durante este rápido relato, Catalina había, más de una vez, lanzado un grito de admiración y de triunfo; pero calmada y llamada al silencio por la viuda, había empezado á llorar lágrimas de alegría, que brillaban en sus mejillas en medio de la oscuridad.

—Calmaos, Catalina, mi tiempo es precioso—dijo la viuda.—Comprendéis ahora por qué he venido aquí? En posesión de este precioso papel, no me atrevo á quedar en el castillo. Mathys y la condesa me lo cogieran por la violencia, y cometerían un nuevo crimen, si era preciso. Yo no soy más que una mujer, y necesito el auxilio de los hombres para defenderme contra los enemigos de mi hija. Voy á casa de Federico Bergmaust; su tío es notario y conoce las leyes. Me dirá lo que tengo que hacer, y vendrán conmigo á Orsdaell para oponerse á la marcha de Elena. Viven á dos leguas de aquí; es de noche; los caminos me son desconocidos, y tengo miedo de que me

ocurra cualquier cosa. Vuestro marido puede acompañarme y conducirme... No temáis nada, Catalina. Este es el último sacrificio que os pido, y cualquiera que sea el resultado definitivo de la lucha, os recompensaré y aseguraré vuestra suerte hasta el fin de vuestros días.

—¡Recompensarme yo!—suspiró Catalina con tristeza.—¡Marta, no está bien hablarme así! Mi mayor recompensa es vuestra felicidad.

—Lo sé, amiga mía; pero vuestro marido no debe ser víctima de vuestra generosidad. No disputemos por esto. Debo partir de aquí. Pueden notar mi ausencia, buscarne y perseguirme. ¡Dios mío, si me sorprendieran, podrían arrancarme aún la libertad de mi hija, mi vida!

—Voy á confiársela á mi marido, Marta. Fíalos en él. Cogera su escopeta y os defenderá, si es preciso, á costa de su sangre.

Cuando la aldeana entró en el cuarto, dijo á su marido: —Andrés, es preciso partir al momento con el ama de llaves. Está encargada de una misión importante, y como es de noche y los caminos no son quizá muy seguros para una mujer, la condesa quiere que tú la acompañes.

—Está bien, mujer. Dos minutos para ponerme la chaqueta, y estoy dispuesto.

—La señora va á casa de Federico Bergmaust. Esto te parecerá extraño, ¿verdad? —Nada de eso. Poco me importa adónde quiere enviarme la condesa—contestó el guarda, disponiéndose ya para ponerse en camino.

—Un momento aún—dijo Catalina.—El

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Vizcaya telegrafía que han llegado a un acuerdo los patronos y obreros de la fábrica Aurrerá, reanudándose en consecuencia de ello, los trabajos, quedando solucionada la huelga.

El Sr. Alba comunicó anoche a los periodistas que a diario le visitan interesantes noticias que a diario le visitan interesantes noticias que a diario le visitan interesantes noticias...

Algunos de los telegramas oficiales que facili- tados acerca de las inundaciones en diferentes provincias, y que en otro lugar de este número...

El Sr. Alba comunicó anoche a los periodistas que a diario le visitan interesantes noticias que a diario le visitan interesantes noticias...

Como la fórmula parece tener carácter re- gular, toda vez que no está refrendada por el Sr. Alba no sabe concretamente si podrá...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

El Sr. Alba no sabe concretamente si podrá reanudar el trabajo de despiece que está pendiente su viaje del desenlace que...

y que no figuran en la propuesta, se cita a reunión a todos los que se hallen en estas condiciones.

Dicha reunión tendrá lugar en Madrid el día 15 de los corrientes mes y año, a las once de la mañana, en el café de las Salesas (calle de Doña Bárbara de Braganza).

Antes del día 12 del actual deberá dirigirse por los opositores convocados carta a don Antonio Belled, San Pedro, 25, principal, en la que comuniquen su asistencia ó no asistencia a la reunión.

EXTRANJERO

Muerte de otro aviador. LYON. El aviador Thomeil ha caído desde una altura de 25 metros, matándose.

Acelerando el procedimiento. MONTREAL. El ministro de Justicia ha conferenciado con el presidente del Tribunal que entiende en el asunto del millonario Harry Thaw.

Han acordado acelerar el procedimiento, no prolongándolo con discusiones, a fin de que pueda decirse que la justicia canadiense es expeditiva.

La Prensa de París y el Rey de Grecia. PARIS. Los periódicos de hoy siguen comentando las palabras del Rey Constantino de Grecia, ya comunicadas.

Algunos aseguran que al pronunciarse ha obedecido el Monarca griego a la sugerencia de su esposa, que es hermana del Kaiser, y que lo que se ha propuesto es que la Misión francesa que en Atenas instruye a los soldados cese, y vaya a sustituirla una Misión alemana.

La mayoría de los periódicos de París expresan su disgusto, y dicen que el Rey de Grecia ha demostrado ser poco agradecido.

Un joyero heroico. PARIS. Esta mañana una mujer atentó contra su vida arrojándose al Sena.

Un joyero que por allí pasaba se quitó la ropa, se echó al agua y logró salvar a la suicida, aunque después de grandes esfuerzos.

Colisión entre obreros. PARIS. Entre los huelguistas y los obreros que trabajan en el Metropolitano se produjo esta tarde una colisión frente a los Campos Eliseos.

Uno de ellos resultó herido. Se practicaron cuatro detenciones.

Un furgón peligroso. PARIS. El vagón que con un furgón se desprendió ayer de la vía y quedó pendiente sobre la calle de Gergoviv continúa en la misma posición y constituyendo una grave peligro, porque se teme que arrastre a los demás vagones y caigan todos a dicha vía.

Por esta causa, se ha prohibido la circulación por aquel punto.

Llegada de un aviador. PARIS. Ha llegado al aeródromo de Villacoublay, procedente de Berlín, el aviador alemán Reichelt.

Traía a bordo un pasajero. Siete soldados heridos. ALBY. El dirigible Almirante Bilpenot iba hoy a aterrizar, cuando arrojó a siete soldados que tiraban de la cuerda guía, hiriendo a los siete, y a uno de ellos de gravedad.

Nuevo ferrocarril africano. BERLIN. En los círculos parlamentarios se asegura que en el próximo presupuesto de Colonias se consignará la cantidad necesaria para construir una línea férrea que una la posesión alemana del SO. de Africa con la portuguesa de Angola.

Las tempestades. TOLON. Se ha desencadenado una imponente tempestad.

Cayó abundantísima lluvia y se desprendieron varias chispas eléctricas. Las líneas telegráficas y telefónicas han quedado interrumpidas.

Curiosa Conferencia internacional. BERNA. El Consejo Federal suizo ha acordado la celebración de un Congreso de zoología en Gruz.

Además se proyecta la celebración de una Conferencia internacional, encaminada a proteger en todos los países la fauna y la flora.

Reforma de las tarifas de Aduanas. WASHINGTON. Tras larga discusión, el Senado ha aprobado la reforma de las tarifas aduaneras.

Es éste el primer acto que realiza la nueva administración democrática. Ha sido aprobada la reforma por 47 votos contra 37.

Al ser proclamado por la Mesa el resultado de la votación, los demócratas se han puesto en pie.

La ley aprobada por el Senado pasará ahora a la Cámara de representantes para la aprobación de algunas modificaciones que han sido introducidas en el proyecto.

Disminuye la nueva ley los derechos que ahora satisfacen las lanas y los algodones.

En los almacenes de fuera de Nueva York existen actualmente mercancías por valor de quinientos millones de francos, en espera de la aprobación definitiva de la ley, para ser introducidas con arreglo a las nuevas tarifas.

La huelga de Dublín. DUBLIN. Continúan las negociaciones encaminadas a solucionar la huelga; pero hasta ahora sin resultado satisfactorio.

En las conferencias celebradas por los representantes de los huelguistas y los delegados de las Compañías tranviarias no ha sido aún posible llegar a un acuerdo.

Retretas suspendidas. PARIS. El Gobierno ha dispuesto que los días 13 y 20 de este mes no se celebren las retretas militares que todos los sábados desfilan por las calles de París, con motivo de coincidir esos días con las maniobras de otoño.

Delegados turcos y búlgaros. CONSTANTINOPLA. Durante el día de hoy los delegados turcos y búlgaros han ac-

tivado notablemente sus negociaciones, hasta el punto de que todo hace esperar una próxima inteligencia.

Piden los turcos la retrocesión de Demotica, considerándola necesaria para la defensa de Andrinópolis.

Los búlgaros se resisten en ese punto; pero un cambio llegarán a hacer concesiones en la orilla derecha del Maritza.

También se espera que quedará muy pronto solucionado todo lo referente a la delimitación de fronteras.

El Gobierno turco ha dado la orden de que los periódicos no se ocupen para nada de las negociaciones que siguen los delegados turcos y búlgaros, hasta que aquéllas no terminen.

Obedece esa disposición a que alguno, como el Tanino, ha atacado a los representantes de Bulgaria.

Y teme el Gobierno, fundadamente, que si los ataques de la Prensa continúan, influyan en el resultado de la negociación de modo desfavorable a Turquía.

Por qué fué Constantino a Berlín. ROMA. Un periódico afirma que el Rey de Grecia fué a Berlín con el exclusivo objeto de suplicar al Kaiser que intervenga en la solución de las diferencias que separan a Italia y Grecia.

Las alhajas de la Rosenthal. MILAN. La actriz María Rosenthal, que se dirige de Milán a Briga, dice que le han robado alhajas por valor de treinta mil francos, que llevaba en un saquito de mano.

Lo extraño es que veinte mil francos, que en billetes del Banco y en el mismo saquito llevaba, siguen en poder de la artista.

Parece ser que sólo un instante dejó de la mano el saquito.

La Policía, que no ve claro en este asunto, practica diligencias para llegar al descubrimiento de lo que verdaderamente haya sucedido.

PERDIDA DE UN DIRIGIBLE

Tripulantes ahogados. BERLIN. Un globo dirigible, tipo Zeppelin, que desde Friburgo se dirigía hoy al campo de maniobras para tomar parte en ellas, ha sido sorprendido por una violenta ráfaga de viento, que lo ha arrastrado hasta las costas del Heligoland.

Varios torpederos han acudido en socorro del dirigible.

Asegúrase que han perecido ahogados 16 tripulantes.

Las últimas noticias dicen que a las seis de la tarde se ha hundido el globo en el mar y que los torpederos que habían acudido en su socorro han logrado salvar a varias personas.

No se sabe aún el número de las que han perecido ahogadas.

LADRONES DETENIDOS

ROBO DE BONOS POSTALES. PARIS. Hace dos días los empleados de la oficina de Correos de Tours echaron en falta 34 bonos postales en blanco, que habían sido cortados del talonario.

Sospechóse al momento que no se trataba de una pérdida casual, sino de un robo, cometido con el propósito de llenar los impresos de los bonos ó talones para presentarlos al cobro en la oficina de Correos de otra localidad.

Comenzaron las pesquisas para descubrir a los autores de la sustracción y se puso en movimiento la Policía de París.

Pronto supo ésta que los referidos bonos habían sido presentados al cobro, y que en ellos se había escrito, en total, la cantidad de 50.000 francos.

Por una casualidad no los pagaron en la oficina a su presentación.

La Policía tuvo confidencias en las que se aseguraba que uno de los ladrones se apellidaba Sayto.

Esta mañana unos agentes se situaron junto a las oficinas de Correos, sospechando que los ladrones volverían de nuevo a intentar el cobro de los bonos.

Y, en efecto, pronto apareció Sayto, acompañado por otro individuo.

La Policía les fué a detener; pero aquéllos se defendieron bravamente é hirieron a dos agentes.

Al fin quedaron detenidos y poco faltó para que el público los linchara.

EL AVIADOR KENT

Volatines en las nubes. A punto de desmayarse. LONDRES. El aviador Kent ha repetido hoy, aunque involuntariamente, la experiencia realizada hace pocos días por Pegoud en Francia.

La diferencia está en que Pegoud hizo la experiencia de propósito, y Kent ha tenido que oficiar de héroe por fuerza.

El caso es que se encontraba ensayando un nuevo aeroplano, y al llegar a una altura de 300 metros ha dado el aparato la vuelta completa.

Kent no esperaba lo ocurrido, y ha experimentado una sensación tremenda.

A duras penas ha podido recobrarse y poner el aparato en su posición normal.

PROVINCIAS

Crucero alemán. LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Ha fundeado en este puerto el crucero alemán Bremen.

El teatro Galdós. El Ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión, acordando impedir que el teatro Galdós pase a manos de particulares.

La Virgen del Pino. En la villa de Teror se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Pino.

Se calcula que han asistido a ella más de 20.000 peregrinos de toda la isla.

Una desgracia. Paseando por el muelle de San Telmo sufrió un ataque de epilepsia un distinguido joven apellidado Pardo, hermano del periodista de este mismo apellido.

El desgraciado joven cayó a la escollera, pereciendo ahogado.

El Sr. Villanueva. HARO. (Miércoles, mañana.) El presidente del Congreso recibió ayer en el Círculo liberal a las Comisiones de los pueblos del distrito que vinieron a saludarle.

El Sr. Villanueva dirigió la palabra a sus electores, siendo aclamado con entusiasmo por éstos.

En los pueblos. El Sr. Villanueva ha visitado hoy en automóvil los pueblos de Casalarreina, Briones y San Vicente, en los que ha tenido un entusiasta recibimiento.

El Ayuntamiento de San Vicente le ha obsequiado con un «lunch».

El Sr. Villanueva regresó al anocheecer, muy satisfecho de los agasajos recibidos.

El día 14 se celebrará en su honor un banquete político, en el que se esperan interesantes declaraciones del Sr. Villanueva.

Asuntos militares. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue la concurrencia de los contingentes que han de formar parte de los batallones de Cazadores, destinados a Tetuán.

De Vich comunican que la despedida hecha al batallón que salió de aquella población fué entusiasta, acudiendo a la estación el Ayuntamiento, las autoridades y un gentío inmenso.

La bandera del batallón la llevaron los expedicionarios, quedando en la población la charanga.

También han quedado los soldados de cuota, si bien se dice que se concentrarán en Barcelona dentro de dos ó tres días, aunque ni oficial, ni oficiosamente se sabe nada, porque no se ha circulado aviso alguno a ninguno de ellos para su concentración.

De Olot dicen que ayer salió, con dirección a Gerona, el batallón de Estella, de guarnición en aquella ciudad.

La despedida fué cariñosísima. El teniente coronel Sr. Murcia, antes de partir, dirigió frases de afecto a las autoridades y a la población, que en masa fué a despedir a los soldados.

El Sr. Maladriga obsequió con tabaco a la oficialidad, y con metálico a los soldados.

La marcha la hicieron a pie, y según comunican de Gerona, han llegado a esta capital a las doce.

Consejo de guerra. Esta mañana se ha celebrado en el cuarto de banderas del regimiento de Numancia el Consejo de guerra contra el redactor de «El Progreso» D. Cristóbal Litrán, por un artículo publicado en octubre de 1912, estimado injurioso para el Ejército.

Este proceso es consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

La causa la había instruido la jurisdicción civil, y después pasó a la militar.

El fiscal ha pedido para el Sr. Litrán la pena de seis meses y un día de prisión.

Huelga de fundidores. Sigue la huelga de fundidores de bronce. Se han reunido estos obreros en asamblea, y en ella protestaron de los patronos, porque no acceden a sus peticiones.

Se acordó reunirse de nuevo el viernes, para cambiar impresiones acerca de la marcha del conflicto.

Se propuso y acordó que si se reanudan los trabajos, se exija a los patronos el pago de los jornales devengados en los días de la huelga.

La Corte en San Sebastián

El ministro de Gracia y Justicia. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Con tres cuartos de hora de retraso llegó el primer expreso, en el que venía el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le recibieron el gobernador civil, el presidente del Tribunal Supremo, todos los magistrados aquí residentes y muchos abogados.

También le recibió el subsecretario de Gracia y Justicia, que había llegado en un tren anterior.

El Presidente del Consejo de ministros estuvo en la estación a recibir al ministro de Gracia y Justicia; pero se retiró al conocer el retraso del tren.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla se trasladó desde la estación al hotel María Cristina, donde celebró una detenida conferencia con el Presidente del Consejo de ministros.

La huelga de Barcelona

Estado del conflicto. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Según datos oficiales, hoy se ha reanudado el trabajo en tres fábricas más: la llamada del cáfano, en la calle de Floridablanca, una de ellas, y la de Oller otra.

y otros individuos de la Junta, los cuales, según dijimos, llegaron a las manos.

Esta reyerta motivó la presentación ayer de una instancia, dirigida a la Junta directiva, y suscrita por 19 individuos, pidiendo la expulsión del Sindicato del referido Luis Más, por la agresión de que hizo objeto al compañero Juan Sendra, y que se exigiera a la Junta directiva diera cuenta de la línea de conducta que se propone seguir.

Consecuencia de tal petición fué el siguiente acuerdo adoptado por la mayoría de la Junta directiva:

«La Junta del Sindicato del arte-fabril desautoriza completamente al presidente, Luis Más, y contador Amadeo Campubí, a fin de que por ninguna entidad obrera se atiendan las peticiones de socorro que puedan hacer.»

La presidencia de La Constancia la asume desde ayer el vicepresidente Mariá.

Se trata de convocar una reunión general para establecer la orientación que se ha de seguir en el curso del conflicto actual.

El presidente expulsado, Luis Más, es un joven de diez y nueve años, y ha desaparecido.

Sus enemigos dicen que se ha llevado los fondos recaudados para socorro de los huelguistas.

La cuestión, más agriada todavía por estos incidentes, originó ayer tarde nuevas divergencias, y en tal forma se excitaron sus pasiones, que en el calor de la discusión sonó un disparo que, por fortuna, no hizo blanco en ninguno de los presentes.

El criterio de buena parte de los que intervienen en estos accidentes es el de oponerse a trabajar más de sesenta horas semanales.

Noticias de la región. De Cateña nos dicen que ayer se abrieron las fábricas para reanudar el trabajo; pero que los resultados fueron negativos, pues en la mayor parte de ellas no entraron más que escasos obreros, y en otras ninguno, especialmente en las pequeñas.

Los carpinteros de aquella población, como acto de solidaridad, han secundado la huelga.

En Badalona se trabaja en las fábricas en que se había trabajado la semana anterior.

Fueron varias las que abrieron sus puertas; pero los obreros no acudieron al trabajo.

Los patronos quieren que se trabajen sesenta y dos horas semanales, a lo que se oponen los operarios.

Esta noche celebrarán los huelguistas una Asamblea general, en la que se dará cuenta del curso de la huelga y de la conducta que deben seguir.

MARRUECOS

(TELEGRAMA OFICIAL) Operaciones en el Garb.—Dos combates.— Poblado destruido.—Nuestras bajas.

LARACHE 9, 3,39. Teniente coronel jefe Estado Mayor a ministro Guerra.

Comandante general desde Alcázar, donde continúa, me ordena participe a V. E. que columna salida ayer de Arcila para reprimir en Duar Aonzar agresión de anteaer, según daba cuenta a V. E. en telegrama anoche, cañoneó dicho poblado, respondiendo a tiro con que fué recibida, y destacó luego sección indígena tabor Arcila, que al mando teniente Luis Rueda puso fuego casas Duar, del que huyeron moradores, continuando después columna, sin ser ya hostilizada, marcha a cudia Fraicart; allí pernoctó ayer y de ella ha salido hoy para T'Zelaza y Alcázar.

En la operación resultaron heridos teniente Luis Rueda Ledesma y un soldado tabor.

La otra columna que con igual objeto partió Larache al medio día de ayer, y a la que se agregó bajá, acompañándole algunos medanis, para realizar con su apoyo gestiones políticas en Duares, Jemis y Tarnida, fué a pernoctar en Duar Dxiar, desde donde al amanecer de hoy marchó camino de Aonzar.

De alturas próximas Duar partieron disparos al aproximarse Caballería exploradora, que, reforzada con sección indígena tabor Larache, rodeó poblado destruido, apareciendo entonces por sus flancos grupo enemigo salido del bosque, que ocupaba alturas casi inaccesibles. Esto obligó a entrar en fuego al núcleo de la columna, que, reemplazando Caballería, desalojó enemigo poblado, yendo a refugiarse moradores en referidas alturas, a las cuales imposibilitó acceso la aspereza, posición y espesura monte bajo citado, por lo que se abandonó el Duar y dirigióse columna a cudia Fraicart para atender sus heridos y pernoctar en esta posición.

Nuestras bajas han sido: muertos capitán Francisco Talavera Céspedes y un soldado del regimiento Reina; y heridos capitán Infantería alumno Escuela Superior de Guerra en prácticas Estado Mayor en esta Comandancia general, José Jaime Sánchez Madrid; dos sargentos y un soldado Extremadura, uno de la Reina y otro de ametralladoras; contuso un soldado Reina.

Enemigo dejó en Duar varios muertos y se le cogieron dos prisioneros, diciendo haber sufrido más bajas que las vistas y quedar muy quebrantados, pues la columna no ha sido molestada en resto de su marcha a cudia.

AVISOS UTILES

¿Queréis comprar barato? Compren antes del 18 del actual

El nuevo dueño del establecimiento en

ALCALA, 12

y que inaugura el nuevo establecimiento el día 18 del actual y en el mismo local, realiza a precios baratísimos todas las existencias que había al hacerse cargo del local.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR

## Don Alvaro de Silva

FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA  
MARQUÉS DE SANTA CRUZ Y DEL VISO  
FALLECIO  
EL 10 DE SEPTIEMBRE DE 1894  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijos políticos, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos y a las almas piadosas se sirvan encomendarle a Dios.

(7)

---

### MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid.  
EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

**LA CASA**  
**Central de Compras**  
**PAGA**

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

### Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Comodidad y dotes artísticas, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

**VENDO** comedor, Barquillo, 3, 3.º de la, de 2 a 4.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18. 1.º izqda.

Trajes ó abrigos, 1 duro mes Corred., 45, Riaca (único)

**La Central Anunciadora**  
Agencia de Publicidad  
PROPIETARIO:  
Sebastián Borroquero Sacristán  
Augusto Figueroa, núm. 16.

LA SEÑORA

## D.ª Ana Herrera-Dávila y Clavería de Teijeiro

Y SU ESPOSO, EL SEÑOR

## Don Vicente Teijeiro y Tapia

Marqueses de Villasanté y Condes de Val-del-Aguila.  
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,  
EL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1893 Y EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1896  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Martín y el día 11 en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Sus hijas, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios en sus oraciones.

(7)

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte  
**SEVILLA 12 y 14, entresuelo**  
(antes Príncipe 2)

**TUBERIAS DE ACERO**  
usadas para agua y cercados.  
J. Rivera, San Justo, 1.

**CICLISTAS**  
No comprar bicicletas ni accesorios sin saber los precios que tiene César.—Pedir catalogo gratis a César Ruiz, Núñez de Arco, 11, Madrid.

**SE HACEN Y COMPONENTE**  
medias. COLEGIATA, 5, 2.º

Farmacéutico desea regentar farmacia en Madrid.—Detalles: La Prensa, Carmen 18

Junta socio con capital de P25 a 30 mil pesetas para negocio de grandes rendimientos ya en marcha. Lista Correos, cédula 24.454.

Matrimonio joven sin hijos, de inmejorables referencias, solicita porteria. Darán informes personas respetables.—Razón: Amparo, 48, tienda.

**ORO Y PLATA**  
Alhajas, Brillantes y Perlas **PAGAMOS** todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.  
Arreglo motores. Cabestros, 5

XX ANIVERSARIO  
DE LA EXCMA. SEÑORA

## D.ª Susana Montes y Bayón

MARQUESA VIUDA DE VALDERAS Y CONDESA DE LA SANTA ESPINA, FUNDADORA DE LAS ESCUELAS P. B. LICIAS GRATUITAS DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE PRÁCTICAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES EN EL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA (DE SU PROPIEDAD)

Falleció el día 10 de septiembre de 1893  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enríquez, Condesa viuda de Plascencia, y sus nietos,

**RUEGAN** a sus amigos la encomienden a Dios.

**“VINCITOR”**  
VIGORIZADOR, REGENERADOR  
Y RESTAURADOR DEL CABELLO

El «VINCITOR» es el vigorizador restaurador del cabello por excelencia, es el que puede vanagloriarse de haber alcanzado los mayores y esplendentes éxitos, como lo demuestran los nuevos testimonios publicados y otros muchos que se irán publicando, de personas que, usándolo, han conseguido recuperar el cabello perdido.

La correspondencia y pedidos a nombre de su autor,  
**DON PABLO BALLESTEROS SEBASTIAN.—MADRID**  
CARRERAS, 27 y 29.—Apartado de Correos, 544.

PRECIO DEL FRASCO. . . . . En España . . . . . 30 pesetas.  
En el Extranjero . . . . . 40 francos.

**MAGNESIA** **DE BISHOP.**

El Clítrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

## VINOS TINTOS

### DE LAS BODEGAS EN FLOTIGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL  
Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio  
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

### ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.  
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

DE  
MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA  
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saliñ, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintados.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf.º 806.  
Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarasa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

MARCA

CONCEDIDA

	VINO EN SU			PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO
	2.º año	3.º año	4.º año	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 fd. . . . .	110	130	160	140
Idem de 75 fd. . . . .	85	100	120	112
Idem de 50 fd. . . . .	60	70	85	80
Idem de 25 fd. . . . .	35	40	45	40
Caja con 25 botellas . . . . .	>	>	50	50
Idem de 12 fd. . . . .	>	>	25	25
Idem fd. 25 medias botellas . . . . .	>	>	23	23

Redidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubu, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izd.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

## NEURALGINE

Cura como por encanto  
**REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA**

UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

**LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.**

The London and New York Hygienic Medicine Co.  
LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.  
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 5.  
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º  
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.  
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.  
Caceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.  
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.  
Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.  
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.  
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.  
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.  
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.  
Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.  
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.  
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.  
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.  
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».  
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.  
Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 18.  
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 8.  
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.  
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.  
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros).  
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.  
Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».

Málaga.—D. A. de Burgos Maeso, 5, degas, Don Cristóbal, 8.  
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp, Compañía, Nuño Gómez, núm. 17.  
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Menéndez, 5.  
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.  
Ribadesella (Asturias).—Sres. B. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.  
Salamanca.—D. Lázaro Barandela, Rúa, 13 y 15.  
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Antonio Alvarez, plaza del Vidriado, 4 y 6.  
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.  
Idem.—D. José Echave, «La Urriana», plaza de Guipúzcoa, 15.  
Idem.—Casa Delbos, Proveedores de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.  
Idem.—Sres. Bustos y Nogueiras, Fuenterriaba, 30.  
Idem.—Doña Dolores P. de Moya, Legazpi, 5.  
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén.  
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, Sevilla.—D. José María de Olmedo, Carranza, Alameda, 29.  
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle P. cual y Genis, 14, comercio.  
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.  
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.  
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.  
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 1.

Precios en estos depósitos:

	Pesetas 60
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año . . . . .	30
Idem 12 id. . . . .	2,50
Una botella . . . . .	36
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año . . . . .	1,50
Una media botella de vino en su 4.º año . . . . .	>

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las espaldas de las botellas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**Aviso muy importante a los consumidores.**

Exigir siempre intacia la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Píense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

### MES DE SEPTIEMBRE

Próxima a recibirse las novedades de otoño é invierno y con objeto de no macular los nuevos modelos de abrigos con los antiguos, matendemos durante todo el mes toda clase de confecciones. En abrigos de piel, felpa, terciopelo, carakul y tejidos ingleses, así como en salidas teatro, trajes sastró y fantasía, tenemos una exposición en el interior, cuyos precios no tienen competencia. En los escaparates exponemos este mes tejidos con precios de reclamo.

**Casa Hernández. - Montera, 33**

### Ropa blanca práctica

Enormes surtidos. Gran baratura

Camisas enteramente bordadas á mano . . . . .	por	1,35
Pantalones con finos bordados . . . . .	por	2,25
Enaguas con finos bordados . . . . .	por	2,30
Enaguas bajas . . . . .	por	1,70
Almohadas confeccionadas . . . . .	por	0,45
Cuadrantes forma alargada raiñicas á mano . . . . .	por	1,51
Sábanas de un ancho . . . . .	por	1,95
Cubre camas Nansouk con ricos encajes . . . . .	por	30
Juegos de cama calados á mano . . . . .	por	9,15
Media docena cubre copas hilo vainicas á mano . . . . .	por	1,75
Mantelerías crepé de hilo . . . . .	por	11,50
Batas de franela preciosos modelos todas tallas . . . . .	por	7
Delantales blancos para doncella . . . . .	por	0,70
Delantales nuevos modelos envolventes . . . . .	por	2,25
Delantales con entretelios bordados . . . . .	por	1,25
Delantales para niños . . . . .	por	1,50
Calzoncillos para colegiales . . . . .	por	1,60
Camisas de rica tela para colegiales . . . . .	por	2,60
Calzoncillos lista tela para caballero . . . . .	por	1,50
Cuadrantes satin todos colores llenos miraguano . . . . .	por	3,50
Faldas bajas buena confección . . . . .	por	1,40
Envolturas completas para recién nacido . . . . .	por	3,50

Almacenes de la Puerta del Sol, 15. (Esquina Alcalá)

## MUEBLES

LEGITIMOS DE VIENA, MARCA  
**THONET**

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería.

Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.

Precios sin competencia.

**THONET HERMANOS, MADRID**  
Proveedores de la Real Casa.  
**10, PLAZA DEL ANGEL, 10**  
Exportación a provincias.—T.º 2.901.

### OCASION

Se venden unos 3 kilómetros de vía portátil completa, carriles 7 kilos, 2 cambios, 34 vagones volquetes de 3/4 metros cúbicos. Todo para un ancho de vía de 600 milímetros. Apartado 574.

### SE VENDEN

baratísimos cuatro OMNIBUS AUTOMOVILES, de vapor, sistema «Purrey», reformado, de 40 HP., y de capacidad de 22 asientos. Para detalles, dirigirse a D. AGUSTIN OTEIZA, Estella (Navarra).

### ACADEMIA DE DERECHO

SAN BERNARDO, 1, 2.º MADRID  
DIRECTOR: D. F. GARCIA DE CACERES

Doctor en Derecho de la Sección técnico-administrativa (Estadística) del Instituto de Reformas Sociales, redactor de la Revista de Legislación y Jurisprudencia. En dos años puede terminarse la carrera de abogado. Pídanse reglamentos, internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones.

### PENSION BLAU CASPE, 15 BARCELONA

Frente a los teatros Tivoli y Novedades y junto al Paseo de Gracia.—Edificio nuevo montado a la moderna, lujo y confort.—Martes, jueves y domingos se sirve la legítima Paella Valenciana.—Nueva en Barcelona.—Caspe, núm. 15, 1.º

### ILUMINACIONES ELECTRICAS

FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y francesas con luces de colores, desde 25 pias.—Serrano, 4, Corcoros, 3.—Teléfono 100.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

## PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, debilidad, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

### Agencia General de Negocios

Compra-venta é hipoteca de fincas, usufructos y nudas propiedades. Colocación de capitales. Desengaño, 9, prates.

### INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. PIDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

### ACADEMIA DE LARA

Carreras Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid.

### ACADEMIA HERREROS

Ingenieros Industriales

Leones, 1 (Esquina Jacometres).—Madrid.  
Ingreso en la Escuela y en la de Caminos, Minas, Montes, y Agrónomos, y Cuerpos auxiliares en secciones independientes por los Ingenieros: Haac, Industrial, Beltrá, de Caminos, Archa, de Minas, Herreros, de Montes y Bilbao, Agrónomo.—Internado.—Pidanse Reglamentos con datos de las carreras.

### Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato **CREOSOTAL** de cal con

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, paratuberculosis, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

### INFALIBLE contra la CALVICIE

**CAPILLUS**

Extracto de Obeah.—Único que en plazo brevísimo cura ravallosos.—Corredera Baja de San Pablo, n.º 7, entre 7 y 8.—Consultas gratuitas, de 9 mañana á 8 tarde.—Frascos á 30 y 50 pesetas. Los de provincias, por Giro Postal.

### ACADEMIA DE ADUANAS

ENSEÑANZA GRADUADA.—PRÓXIMAS OPOSICIONES.

TRUJILLOS, 7, 2.º—MADRID

### INGENIEROS DE MONTES

Antigua y única Academia establecida en Madrid que prepara exclusivamente para el ingreso en la Escuela, dirigida por los Sres. Armenteras y Viana, Ingenieros del Cuerpo.—Dirigirse a D. José Viana, MAGDALENA, 6, 2.º